

El Sol

PERIODICO QUINCENAL PATROCINADO POR LA ASOCIACION MEDICA ALAJUELENSE

ALAJUELA — COSTA RICA

LUNES 8 DE OCTUBRE DE 1956.

AÑO III - Nº 35

CERRADAS

LAS PUERTAS de Costa Rica a los MEDICOS EXTRANJEROS

Cinco años de residencia en el país para poder solicitar la incorporación en el Colegio de Médicos y Cirujanos. Si a esto se le añade después un año de internado obligatorio y uno de servicio social —o dos como arbitrariamente se lo está exigiendo a algunos profesionales el Ministro de Salubridad— un médico extranjero tendrá que pasar ocho años de purgatorio para poder entrar en el reino de los apóstoles de la medicina

Dr. don Rodrigo Loria Cortés, Ministro de Salubridad, quien ha logrado al fin, por medio de la Unión Médica Nacional y del propio Colegio de Médicos y Cirujanos, dar satisfacción a su xenofobia.

Aunque parezca paradójico, el Dr. Loria Cortés es nieto de un notable médico colombiano —es decir, de un extranjero— el Dr. Roberto Cortés, radicado durante largos años, hasta su muerte, en esta ciudad de Alajuela, a la que prestó grandes servicios con su ciencia y a Costa Rica entera a la que dió uno de sus Presidentes: Don León Cortés Castro.

UNA COMISION DE CREDENCIALES FORMADA POR LOS MEDICOS DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA UNION MEDICA NACIONAL, QUE ES UNA ESPECIE DE SINDICATO NACIONALISTA, NO SE SABE EN VIRTUD DE QUE, ES LA ENCARGADA DE REVISAR LA DOCUMENTACION

El Fiscal del Colegio de Médicos y Cirujanos, nuestro estimado amigo, el Dr. don Enrique Urbina González, hijo de un cubano que en vida fuera un benefactor del Hospital Sn. Rafael de esta ciudad, no ha tenido escrúpulos en dar su aprobación al acuerdo del Colegio de Médicos y Cirujanos, contradiciendo así con una actitud de estrecho nacionalismo su espíritu universalista de épocas pretéritas.

SE INVALIDAN ASI LOS TRATADOS INTERNACIONALES VIGENTES, SIN DENUNCIARLOS

(Texto en la página 5)

Píldoras y Tabletas

Para el Dr. JOSE NESTOR MOURELO, estas "PÍLDORAS Y TABLETAS"; para que las pueda aplicar en la medida que crea conveniente, y en dosis adecuadas a los tantos enfermos del alma y espíritu, que cruzan a nuestro lado propagando su epidémico y contagioso mal. Cordial y sinceramente: EL AUTOR.

Si hay una cosa que hace blasfemar al pseudo intelectual o periodista, es su incapacidad o impotencia.

Es el aullar del can, que se asombra de sí mismo y del plenilunio inalcanzable, para su mediocre capacidad.

La blasfemia en periodismo, es hija auténtica de la mediocridad y no pocas veces de la nulidad.

Quien ataca al colega por medio del insulto, es doblemente nulo, porque es incapaz e hipócritamente cobarde. Si el hipócrita repugna, el necio asquea; húyeles, son dos seres que incuban la hidrofobia.

El que pregona a todos los ámbitos, sus buenas relaciones con "personalidades", es un mendicante que camina de rodillas. Vale mucho más el conocimiento y práctica, que todas las bellezas de un cúmulo de teorías.

Los primeros son castillos sólidos, firmes, inmovibles; las segundas lo son de arena.

ROMAN FONTAN LEMES

Montevideo, Junio de 1956.

SANDINO HA SIDO VENEGADO

"QUIEN A HIERRO MATA, A HIERRO MUERE"

EDUCACION MEDICA

EN LA DECIMOSEPTIMA ASAMBLEA ANUAL DE LA ASOCIACION MEDICA NICARAGUENSE Y DEL SEMINARIO DE EDUCACION MEDICA, EFECTUADOS EN MANAGUA, NICARAGUA, LOS DIAS 9, 10, 11 Y 12 DE AGOSTO DE 1956, EL DOCTOR DON ANTONIO PEÑA CHAVARRIA, DIRECTOR DEL HOSPITAL SAN JUAN DE DIOS Y PRESIDENTE DE LA ASOCIACION MEDICA ALAJUELENSE, PRESENTO UN TRABAJO ACERCA DE LO QUE SE DEBE ESPERAR Y EXIGIR EN CENTRO AMERICA DE NUESTRAS ESCUELAS DE MEDICINA. (Texto en la página 5)

Y si dijéramos que...

Estimo que hay grosería indebida contra mi Religión en los comentarios publicados en EL SOL con motivo de la Campaña del Colón para el Sumo Pontífice.

TODOS HEMOS DE SABER QUE PARA GANAR ALMAS HAY QUE TENER DINERO. LOS MILAGROS SE HACEN HOY A BASE DE DINERO

JOSE BENILDO LARRA V.

(Texto en la página 3)

LA BELLEZA Y EL DR. GABARAIN

Niego rotundamente que un concurso de belleza sea la antesala del burdel y un vil concurso de ganadería humana. Debemos perdonarle a Gabarain su error porque participa del odio del católico medieval a la belleza femenina.

SALVADOR GONZALO

(Texto en la página 2)

LA CIENCIA y la SOCIEDAD

MIENTRAS MAS ESTUDIO LAS CAUSAS DE LAS ENFERMEDADES QUE AFLIGEN A LOS SERES HUMANOS MAS CONVENCIDO ESTOY QUE SE DEBE A LA MALA MANERA DE VIVIR QUE TIENEN

Los hombres del futuro creerán que los que ahora vivimos fuimos locos de remate, creyendonos cuerdos porque encerráramos a algunos locos, los menos peligrosos, en los manicomios.

(Texto en la página 4)

Dr. Pedro VALLINA

LA VERDADERA CONFRAFRATERNIDAD AMERICANA

Europa sin Fronteras

Trataré de examinar mi propio pensamiento tal como lo expreso en un libro "L'Europe sans Rivages", EUROPA SIN FRONTERAS, que fué ofrecido al público en el mes de junio de 1954, en plena confusión política. No eran quizá las mejores condiciones para que el libro fuera comprendido. Me admiro de que no haya sido deformado más gravemente en las polémicas corrientes y estoy profundamente reconocido a todos los que han retenido el esfuerzo más fundamental que la obra contiene, por encima de las aplicaciones circunstanciales.

FRANCISCO PERROUX

(Texto en la página 2)



Hace más de 22 años fue asesinado el General Sandino, siendo jefe de la Guardia Nacional de Nicaragua Anastasio Somoza. Ha pocos días fue abatido a balazos el Presidente Somoza por un patriota nicaragüense, Rigoberto López Pérez, quien indudablemente sabía que habría de perder su vida, fuera cual fuese el resultado de su cometido.

El Presidente de los Estados Unidos de Norteamérica, General Eisenhower, ante esta última noticia calificó a Rigoberto López Pérez de cobarde asesino y al General Somoza de GRAN AMIGO. Pocos meses antes se había perpetrado un crimen en Nueva York: el profesor Galindez, de la Universidad de Columbia, había desaparecido al terminar su libro "LA ERA DE TRUJILLO". Interrogado el Presidente de los Estados Unidos por los periodistas varios días después, cuando ya toda la prensa del mundo se había ocupado del caso, declaró que no estaba enterado.

¡Somoza! ¡Trujillo! Pérez Jiménez! ¡Franco! ¡Estos son los grandes amigos con los que se quiere arrastrar al mundo a luchar por la democracia y la libertad!

¡QUE AMIGOS TIENES, BENITO! hay que decir ante tanta desvergüenza.

LOS CONCURSOS DE BELLEZA

YO NO CREO QUE TODOS LOS MODISTOS SEAN HOMOSEXUALES. LO SON, VIVE DIOS, LA MAYORIA; PERO ES SU OFICIO LO QUE CONSTITUYE UNA ACTIVIDAD HECHA COMO DE ENCARGO PARA LOS INVERTIDOS

Compare usted un mostachudo y camorrista mosquetero del siglo XVII, con uno de esos lechuguinos, con guayabera de flores y pulsera en el tobillo, que vemos

Dr. M. DE GABARAIN

Véase: LOS CONCURSOS DE BELLEZA (Parte II) Página 6

Los Librepensadores

Ante todo, ¿qué es un librepensador? Querría saberlo.

(Texto en la página 4)

DANIEL MASSE.

La Música, Vox de la Tierra

Interesantísima conferencia de don Saturnino Rodrigo, en el Salón de Actos de la Municipalidad de Alajuela, patrocinada por la Asociación Médica Alajuelense.

"Ahora la vida artística e intelectual de Bolivia, que antes era alimentada por endósmosis, la realizamos por exósmosis, es decir, sacando del fondo de nosotros mismos todas nuestras virtudes".

SATURNINO RODRIGO

(Texto en la página 3)

RUSTA

(Dibujo de C. Guzmán de Rojas)

LA UNIDAD INDESTRUCTIBLE DE AMERICA SERA UN HECHO SOLO CUANDO SE INICIE UNA LABOR CIENTIFICA PROFUNDA EN SU CONSECUACION.—NO ES APENAS CON FLORIDOS DISCURSOS, FRASES AMABLES, DULCES SONRISAS Y APRETONES DE MANOS INTERCAMBIADOS ENTRE LOS DIVERSOS GRUPOS DE DELEGACIONES CON LO QUE DICHA UNION SE HA DE TORNAR "CARNE DE MILAGRO"

Es necesario, antes que nada, transformar la psicología de las presentes y futuras generaciones mediante la sistemática educación de la solidaridad y confraternidad entre los hombres y los pueblos de nuestro Continente

Dra. ALICE LARDE DE VENTURINO

(Texto en la página 4)



INDIO QUECHUA tocando una "Tarka"

Los Verdaderos REVOLUCIONARIOS

Cuando pienso en lo que el vulgo llama revolucionarios, esas pobres gentes que quieren cambiar la sociedad sin modificar al hombre, me quedo siempre un poco sorprendido. HAN RYNER. (Pág. 2)

VALE 0.25 EL EJEMPLAR

Publicación de los Amigos de Han Ryner

Los Verdaderos REVOLUCIONARIOS

Me parece que hubo, alguna vez, verdaderos revolucionarios. Ninguno procedió con violencia y golpe de Estado popular, ¿Tenían más confianza en el pueblo que en los gobernantes? ¿No les parecían los gobiernos producidos inevitables de las bajezas de los pueblos? ¿Qué es el señor Loucheur o el señor Clementel? Un hombre del pueblo que ha realizado su sueño grosero y estúpido. No habría en lo alto Clementes y Loucheurs si el bajo no estuviese poblado de Loucheurs de deseo y Clementes de aspiración.

Un revolucionario, demasiado exclusivamente ideologista por otra parte, Ibsen, expresó igual desprecio a lo que él llamaba "el populacho de arriba" y a lo que él llamaba "el populacho de abajo". El borracho que acabo de encontrar y que me ha gritado: "Si yo fuera presidente del Consejo..." no es moralmente superior al señor Clementeau. Intelectualmente, se valen hoy. No obstante, si encuentra placer en injuriar, el señor Clementeau atraerá una parte más fuerte de sus injurias, puesto que, en otro tiempo, fue responsable.

siendo moralmente hombres poco superiores a la mediana. Es por lo que los medios libres que ellos intentan, formados sobre el modelo de sus creadores, tienen pronto los defectos de la sociedad común y como ellos son libres por lo menos a la entrada y a la salida, no tardan en evadirse.

Sin embargo la historia conoce los "medios libres" que han tenido buen éxito con una duración notable. Los primeros cristianos vivieron en comunidad. Seis siglos antes, los pitagóricos habían realizado la Casa de los Amigos. Los epicúreos, durante siglos, formaron grandes o pequeñas comunidades. Se podría encontrar otros ejemplos.

Cada vez que un "medio libre" ha durado creo descubrir en sus miembros un carácter que no encuentro en los que hoy día vuelven a empezar la inquietud tentativa. Los primeros cristianos, los pitagóricos, los epicúreos lograron con buen éxito vivir juntos porque se amaban unos a otros. Sus medios no resistieron indefinidamente a la presión exterior, quizás porque se querían mal: no se amaban directamente sino, por decirlo así, alrededor de un hombre. Su fraternidad no era más que un reflejo de su afección filial por Pitágoras, por Epicuro, por Jesús.

El amor — llamado, si queréis, como los estoicos, caridad, o, con los más modernos, camaradería — es necesario a toda vida común que no sea mantenida por la sujeción y regulada por leyes acompañadas de sanción material. Pero habría que dar al amor para que sus rayos no se extingan nunca, otra base que no fuera la admiración por un doctor y la adhesión a su doctrina. Ese fundamento no perecedero, no hay que construirlo, hay solamente que descubrirlo en nosotros y desembarrazarlo. Pero la operación es difícil aún para los mejores.

Hay en nosotros un amor natural por todos los hombres. Los estoicos decían con razón: "el hombre es naturalmente amigo del hombre". Pero el hombre es muchas otras cosas aun. Su potencia de amor es combatida y anulada por otras potencias. Amamos a los hombres. ¡Ay! pero amamos también mil pretendidos bienes exteriores que nos ponen en competencia disimulada o violenta, que nos obligan a luchas multiformes y provocan en nosotros el odio. ¿Hermanos, los demás hombres? Si, si dejan de ser competidores.

Más depende de nosotros que esta rivalidad cese. Hay que renunciar al amor o renunciar a lo que destruye el amor. ¿Habéis hecho vuestra elección? Si, vuestra elección no es la elección común. Entonces sois un revolucionario. Pero, si escogéis los bienes exteriores y si deseáis el gran cambio para tener una mejor parte, os parecéis, a todos los que impiden el verdadero cambio. Podréis contribuir a traer cataclismos y guerras civiles, pero no seréis un obrero de la verdadera revolución.

Sólo aquel que prefiere su amor por los hombres a su apego a las cosas ha hecho en él la verdadera revolución. ¿Somos bastante numerosos? Podemos vivir juntos armoniosamente. Un medio libre es posible que no sea un nido de querrelas. ¿Es contagioso nuestro amor hasta a hacer de todos los hombres, juiciosos? En tal caso la sociedad misma se hace juiciosa al mismo tiempo que sus miembros y sin que se pueda decir dónde, cuándo, cómo, se ha hecho, la revolución está consumada tan luego como haya bastante revolucionarios.

¿Puedo esperar?... ¿me permitís no plantearme la pregunta? Esperar, ¿no es pedir a los demás que me quieran a cambio de mi amor?

Entonces, mi amor no es aún desinteresado; no soy todavía el verdadero revolucionario. El verdadero revolucionario está desprendido de todo lo exterior, presente o futuro, de la puerilidad de la conquista y de la puerilidad de la esperanza. Es hombre realizado. El no sabe si un bienestar futuro humano se producirá jamás; está presto, he ahí todo, y si el bienestar futuro humano se realiza un día, él será el hombre de lo porvenir.

NOTA: Este artículo apareció en *Notre Voix* el domingo 26 de octubre de 1919.

La Belleza y el Dr. Gabarain

Dice el Dr. Gabarain que los concursos de belleza deben vituperarse por nocivos y estúpidos y que tiene razón Monseñor el Arzobispo de condenarlos en nombre de la moral. Agrega, indignado, que esos concursos de belleza son trasunto fiel de los mercados de esclavos de Circa y Bagdad; que son una feria comercial y una forma larvada de prostitución en forma emitente; que son un verdadero concurso de ganadería humana de que se aprovechan los mercaderes de productos de belleza y tocador y los diseñadores de vestidos de mujer, los modistos a quienes califica de marrachos insolentes que suelen ser unos perfectos maricones. Dice también un montón de cosas más, feñidas de erudición barata y cita a Platón, a Friné y los Areopagitas, el juicio de París, a Rubens y Rembrandt, a Leonardo, de Vinci, a Monseñor Odio, a Jesucristo, a Fídis, a Rafael, al mamarrachista Picasso... y paremos porque esto se pone latoso.

Yo no sé si el Dr. Gabarain es esquizotímico, o ciclotímico pero sí sé de cierto que es católico, apostólico y romano, porque él mismo lo confiesa. Es, pues, heredero de las creencias medievales y participa con regocijo o indignación, según el caso, de creencias y dogmas que debo respetar por disparatados que me parezcan. Todos tenemos derecho a nuestra tontería, a nuestra sabiduría — que te crees tú — a nuestra fe y al producto de nuestro raciocinio. Por esto me siento autorizado a disentir de esos juicios emitidos, desde las columnas de un periódico científico, filosófico e intelectual, como es EL SOL.

Niego rotundamente que un concurso de belleza sea la antecámara del burdel y un vil concurso de ganadería humana. Debemos perdonarle a Gabarain su error porque participa del odio del católico medieval a la belleza femenina que es, con sus adorables curvas encantadoras, el tormento de curas y frailes que hicieran voto de castidad sin haberse hecho emascular al mismo tiempo. El Dr. Gabarain, católico y médico, por fuerza tiene que saber que la belleza, hizo del amor un pecado, exaltó la pobreza, la ignorancia, la humildad y el desprecio del cuerpo, por lo cual las Gracias, las Ninfas, las Musas y las Diosas, huyeron desparpadas a ocultarse para reaparecer en el Renacimiento, espléndidas y adorables, para despecho, furor y horror de curas, frailes y Gabaraines.

llega femenina, a lo Venus de Milo o Afrodita de Cirene, es muy rara y que cuando logra descubrirse en carne y hueso, aunque sea una aproximación de esos maravillosos arquetipos de belleza femenina, los estetas, los artistas, tiemblan de emoción y amor, sobrecogidos ante el milagro raro de la suprema belleza humana — no para los maricones — que es la mujer bella. Yo bien sé que todo esto es pecaminoso y repulsivo para el Dr. Gabarain que quizá en su vida jamás vio, en carne y hueso, no digamos una mujer bella desnuda, pero ni siquiera una rodilla bella, que es raro encontrar pues la disposición y forma de los condilos del fémur con la cabeza de la tibia y la rótula, casi siempre le dan a la rodilla una forma desagradable con protuberancias ridículas que la afean. Digo que es muy posible que el Dr. Gabarain nunca vio una mujer bella desnuda porque es lógico suponer que cuando si alguna vez tuvo esa oportunidad, como buen católico, desvió la mirada para no ponerla, pecaminosamente, en las formas opulentas de Eva, nuestra Madre, según el Génesis, mito este que es artículo de fe para todo católico, que debe rechazar por falsa y perversa la doctrina de la evolución.

Ahora bien, si el mundo moderno corre desalado, tras el Dinero, la Verdad y la Belleza, ¿cómo descubrir ésta, viva y actual, palpante y adorable, sin los concursos de belleza? Claro que me refiero a los concursos de belleza femenina y no a otros concursos de belleza a los que concurren pintores, escultores, poetas, novelistas, etc., con sus obras y sus sueños.

El cristianismo destruyó la belleza, hizo del amor un pecado, exaltó la pobreza, la ignorancia, la humildad y el desprecio del cuerpo, por lo cual las Gracias, las Ninfas, las Musas y las Diosas, huyeron desparpadas a ocultarse para reaparecer en el Renacimiento, espléndidas y adorables, para despecho, furor y horror de curas, frailes y Gabaraines.

Salvador GONZALO

Tres Ríos, Agosto 1956.

Caja Costarricense de Seguro Social

LA ASISTENCIA PÚBLICA fué la primera forma que idearon los gobiernos para proteger a los pobres contra los riesgos sociales. Pero la Asistencia Pública tiene la enorme desventaja de que ofrece servicios con carácter de limosna, y eso es lesivo para la dignidad humana. EL SEGURO SOCIAL, en cambio, es otra forma de protección en que los beneficiarios, por contribuir a su financiación, reciben servicios como un derecho y no como una limosna. Queda así a salvo la dignidad que es atributo esencial de la personalidad humana.



Antonio Arroyo Alfaro
ABOGADO Y NOTARIO
Teléfono 5116 -- Apartado 898
San José

CARLOS URBINA FERNANDEZ
ABOGADO Y NOTARIO
Teléfono 154 -- ALAJUELA -- Apartado N. 1

EUROPA SIN FRONTERAS

El economista de oficio que se decide a hablar como hombre de ciencia acepta de grado, como una hipótesis de trabajo, lo que es para los que lo escuchan una enseñanza dogmática. No se limita a reproducir el lenguaje y repetir las habituales opiniones del banquero, hacendista, comerciante o industrial; no es el defensor de intereses particulares y especiales. Rehúsa, si ha llegado a tener conciencia de su vocación, ser camarista de gobiernos que preparan la guerra. Sin duda, sabe leer las cuentas de las naciones; examina como se da el máximo de eficacia a los bienes de producción sea para destruir o para edificar, pero apuesta por la paz en el momento mismo en que los peores accidentes parecen próximos; busca un "óptimum" en el empleo de todos los recursos materiales y humanos en la escala del planeta entero. Por lejos que podamos tenernos de los juicios de valor, de las apreciaciones morales, tenemos el sentido, de la vida, buscamos los medios de protegerla y de cumplirla.

Trataré de examinar mi propio pensamiento tal como lo expreso en un libro "L'Europe sans Rivières", EUROPA SIN FRONTERAS, que fue ofrecido al público en el mes de junio de 1954, en plena confusión política. No eran quizás las mejores condiciones para que el libro fuera comprendido. Me admiro de que no haya sido deformado más gravemente en las polémicas corrientes y estoy profundamente reconocido a todos los que han retenido el esfuerzo más fundamental que la obra contiene, por encima de las aplicaciones circunstanciales.

TRES CLASES DE CRITICOS.

Los críticos se han expresado las más de las veces en confiadlos diálogos.

Para recoger lo esencial de lo que me ha sido objetado, discerní tres puntos de vista:

1º—Unos me han dicho: "Usted ha tratado otro problema. No nos ha enseñado de Europa sino de economía mundial".

2º—Otros: "Su solución es enteramente comparable con la que sostenemos nosotros, partidarios de la pequeña Europa concentrada, compacta, eficaz: LA EUROPA SIN LIMITES no es más que un prolongamiento".

3º—Otros aún: "De sus tesis, aceptamos casi todo. No son muy originales. Desde la Edad Media y cierta obra sobre *Concordia Mundi*, pasando por los opúsculos célebres de Kant, hasta el plan del mundo que evoca Carlos Jaspers, se han preocupado en efecto del Gran Designio que se forma poco a poco en la conciencia y en los actos de los selectos de la humanidad. No negamos la actualidad de sus posiciones. Solamente que usted ha omitido, precisar con cuidado ese plan de desarrollo del mundo del cual ha dado un somero esbozo".

Tendré presente todas estas objeciones; en lugar de considerarlas una después de otra, las abordaré todas, haciendo de nuevo el análisis de fondo, pero repitiéndome lo menos posible.

Seis meses después. También sería incorrecto eludir la actualidad. En los seis meses siguientes, apareció una gran novedad: los acuerdos de Londres. No negaré la diferencia que ofrecen con los proyectos de la C. E. D.; no insistiremos demasiado todavía porque entendemos que es difícil comparar lo que habría podido ser con lo que no es aún.

Los acuerdos de Londres atraen a la Gran Bretaña a la órbita de Europa y ligan a esa potencia por cincuenta años. Establecen cierto control de los armamentos de los cuales no se trataba hasta aquí. Dan aún a los miembros del futuro Consejo de Europa un derecho de veto sobre los aumentos de la contribución germanica. Lo sabemos, se puede discutir sobre la eficacia de cada uno de estos medios y lo hemos dicho y repetido que el poder jurídico, no es nada al lado de una fuerza real. Solamente, estoy muy obligado de hacer constar que los problemas esenciales que se planteaban ante los acuerdos nuevos se plantean aún. La principal amenaza no está eludida. Consiste en que el camarada soviético hace necesario el rearme y frena con el mismo golpe el programa de desarrollo económico. Así nace una situación inflacionista: las inmensas inversiones destinadas a forjar las armas modernas impiden a las

naciones la expansión económica y las privan de reclutar, en su periferia, aliados que harían prósperos.

La desilusión que siguió a los Acuerdos de Londres vino de que se esperaba un cambio de atmósfera que no se produjo. Hoy como ayer no se ve en el Norte de África planes de desarrollo que sostendrían una política nueva; no se percibe en las partes de Asia más amenazadas una tentativa de rectificación por la construcción. Muchas fuerzas son siempre malgastadas en proyectos opuestos y el autor de EUROPA SIN FRONTERAS estaría tentado, de decir: "Si amenaza hay, si menester organizar una defensa, sabed al menos utilizar lo mejor posible los recursos limitados, construid a expensas y beneficios compartidos polos de crecimiento en lugar de disputas, ros en la doble esperanza de hacer una guerra, eventualmente de ganarla y acumular, esperando de ella, dividendos nacionales y capitalistas".

La segunda novedad en esos seis meses está en el retroceso indudable de la Pequeña Europa. Estaba fundada en la unión de la C. E. D., de la C. E. C. A. y de la Comunidad Política, La Comunidad del Carbón y del Acero debía hacerse una Comunidad europea y el control prudente e insuficiente del Rhur por la C. E. C. A. debía ser reforzado, por garantía contra las distribuciones desiguales de los pedidos de armamentos. Los nombres propios han desaparecido de aquí en adelante. Si es cierto que Europa estaba ligada a la "sociología de un hombre", digamos del señor Monnet, es verdad que hay que cambiar en este momento de sociología. Es el signo de trastornos en las relaciones de las fuerzas.

Yo no saco argumento de ese retroceso en favor de mi tesis. Compruebo solamente que, desde que la pequeña Europa está relegada, el problema permanece fundamentalmente incambiable. Antes como después, un parlamento supranacional sería impotente, por una combinación de votos y por una mayoría de voces, para disciplinar un polo de desarrollo tal como el Rhur. Un Rhur que no sea desnaico, nalizado pone a riesgo de integrarse a su beneficio a Europa entera, lejos de desintegrarse en beneficio, de Europa. Esto es sensiblemente más cierto que 6 meses antes, porque la soberanía de Alemania fue restablecida, porque el compromiso sarreño está preñado de amenazas, en fin porque no sabemos aún si la combinación, propuesta como una parada por la política francesa, tendrá el efecto que se espera de ella. Me inclinaria pues a creer que todos los problemas denunciados en junio de 1954 se vuelven a encontrar hoy día ante nosotros, quizás un poco más amenazantes.

¿Haciámos mal en decir que los franceses hubieron debido recordarse de esa Francia sin fronteras con la que un gran jefe había soñado en junio de 1940? Al comienzo de sus MEMORIAS, ¿qué dice?: "Hacia falta meter en nuestro juego de potentes triunfos, los grandes espacios, las grandes velocidades, los aliados lejanos, los mares". Carlos de Gaulle, porque tenía esta amplitud de visión ha contemplado a la Francia renaciente antes de conquistarla por las armas. Ha tenido confianza — y gracias a Dios — en una Francia sin fronteras. Fue pensando en una Francia sin fronteras como salvó nuestro suelo y nuestros hogares. ¿Haciámos mal en extender esta recomendación al conjunto de Europa, a todos los europeos y en osar decirles: "Sois mucho más que los defensores de un suelo. Mirad más allá de vuestras fronteras: vuestros vivos y vuestros muertos están en los cuatro extremos del mundo, para salvarlos. No aceptéis ser demasiado pequeños. Los verdaderos problemas son mundiales. El servicio a prestar, es, quizás, la única probabilidad de reparar viejas faltas de otro modo inexpiables".

¿No tenía yo razón? ¿No teníamos nosotros razón? Evitemos en todo caso ceder a las reacciones emocionales y tratemos de analizar, con cuidado, tres temas: la condición mundial de Europa, — el conflicto de los espacios económicos y de los espacios nacionales —, la política de los polos de desarrollo en la escala mundial.

FRANCISCO PERROUX
Profesor en el Colegio de Francia. — Director del Instituto de Ciencia Económica Aplicada.

EL SOL
DIRECTOR
I. N. Mourelo
ADMINISTRADOR
Alfredo Moya Fernández
ALAJUELA
Agente de Anuncios
Felipe González Drets
Teléfono: 2402 — San José

TALLER DE COSTURA -- ROPA INTERIOR
DE SEÑORA -- BRASSIERES SUPER - FORM

CARMEN DE ARCE
TELEFONO 6197 -- APARTADO 569
AVENIDAS 5 y 7 -- Calle 24 Bis -- SAN JOSE
SE HACEN BRASSIERES EN TODOS ESTILOS A LA MEDIDA

A LOS SUSCRIPTORES DE
ESPAÑA LIBRE
Se les recuerda que el giro correspondiente al pago de la suscripción de este año debe ser por \$ 5 (cinco dólares) a favor de SPANISH CONFEDERATED SOCIETIES OF U.S.A. La correspondencia como siempre debe dirigirse a 231 West 18 th Street New York 11, N. Y.

Freud, Freudismo y las Verdades Sociales

Por Eugen RELGIS



do la lista de los que contestaron: Albert Einstein, Carlos G. de Mahatma Gandhi, Carlos R. chet, Carlos Kautsky, Georg F. Nicolai, Stefan Zweig, Teodoro Lessing, Romain Rolland, Heinrich Mann y tantos más.

El resultado: otras dos líneas de Viena, fechadas 25 de enero de 1930, de las cuales resalta — pese a su cortés formalidad — una resistencia en cierto modo irridada, que se niega a expresarse sobre un problema esencial y hasta orgánico para un investigador tan firme y penetrante como Freud. He aquí el texto en alemán:

"Sehr geehrter Herr. Ich kann meine Bedenken gegen öffentliche Ausserungen über Dinge, von denen ich so wenig verstehe, nicht überwinden. Ihr sehr ergebener, FREUD."

Es decir:

"Muy señor mío. No puedo vencer mi recelo (o no puedo forzarme) a expresar públicamente mis opiniones acerca de cosas (problemas) que comprendo tan poco. Atentamente suyo, Freud".

Sólo una mente genial que todo lo abarca, si no lo comprende todo, puede permitir tal exceso de modestia, mientras el semidoccto y aun el ignorante se atreven, en nuestros días, a hacer alarde de su saber y su competencia en todas las "cosas" o tener, por lo menos, una pronta y definitiva respuesta sobre cualquier cuestión. No estuve conforme en registrar, simplemente, el rechazo de Freud, y volví a hojear sus obras. Y, pronto, me convencí de que el fundador del psicoanálisis comprendía las realidades sociales, no "tan poco", sino, con frecuencia, demasiado bien. En sus detallados informes o relatos, llega mucho más lejos que los sociólogos apresurados, que los filósofos que más bien envuelven que desvuelven un secreto, o que los historiadores que nos muestran apenas el esqueleto de ciertos acontecimientos, en vez de explicarlos como fenómenos de la vida, animados por la sangre y los nervios de las células sociales — de los individuos — agrupados a su vez en varias colectividades (tribus, clanes, castas, clases, pueblos) cuyas acciones pueden aclararse también, mediante la "psicología de las masas" y no solamente por factores de orden político, económico, religioso, etc.

Apartado de la Revista SINTE-SIS. N° 5, Mayo de 1956. — Montevideo.

Selecciones CIENTÍFICAS

REEDUCACION INTESTINAL

El restablecimiento correcto de las condiciones fisiológicas alteradas por el estreñimiento, sólo puede ser logrado mediante la asociación de substancias en las que se conjuguen, con una acción directamente estimulante de la motilidad intestinal, otros estímulos de acción exosmótica, de acción superficial, de acción colerética y colagoga, y de acción anti-espasmodica, consiguiendo una EXONERACION fisiológica.

ALGUNOS JUICIOS DE ESPECIALISTAS DEL VIEJO Y NUEVO MUNDO, ACERCA DE LOS TRABAJOS ELECTROBIOPSIQUELOGICOS, RECIEN PUBLICADOS POR LA PROF. ALICE LARDE DE VENTURINO Y EXTERIORIZADOS EN CARTAS A LA AUTORA.

Del Prof. Dr. C. A. Coulson, Director del Instituto de Matemáticas de la Universidad de Oxford, Inglaterra:

"Agradezco mucho el envío de los dos volúmenes respecto de la Electricidad en los fenómenos biológicos y sociales. Este es justamente el trabajo que no se había estudiado aún en Europa. Nuestra Biblioteca se honra con tener estos dos libros en sus anaqueles" (Oxford, 19 Abril, 1955).

Salón PARIS

SAN JOSE
CAFE - BAR - LUNCH
ESPECIALIDAD EN SANDWICH DE TODAS CLASES
ATENCIÓN ESMERADA
ATIENDE PERSONALMENTE SU PROPIETARIO
JUAN LOUZA O

MILK POWDER / LECHE EN POLVO / LEITE EM PO / LAIT EN POUDE

Y si dijéramos que...

Señor Director de EL SOL Alajuela Sr. Director:

Un amigo mío me prestó el último número de su periódico — el que usted dirige —; lo leí de cabo a rabo; busqué otros números e hice lo mismo. Como su publicación dice ser libre para la expresión del pensamiento — los católicos también pensamos de vez en cuando — no dudo en hallar en ella espacio para esta breve opinión, que no es de ningún doctor en Teología, sino de un humilde servidor.

Soy católico por nacimiento, además apostólico y con San Pedro, romano; que ni el primer Papa pudo abandonar a Roma aunque alguno vez deseara salir de la Ciudad Eterna y fuera de sus muros sacudir el polvo de sus sandalias. Mi catolicismo es tradicionalista — de la rancia tradición de la España del gran Felipe sin segundo y de Inigo de Loyola, de quien no sé que sea pariente — y por ello, más apegado a la Iglesia de los Papas que a las antihistóricas disquisiciones etimológicas que no saben ver la síntesis y señalan superficiales antitesis — falacia — que sólo pueden sorprender a ignoros bachilleres. En tal calidad — la de cristiano viejo, estimo que hay grosería indebida — por más libre pensador que sea — e hipócrita ataque — de vergonzantes anticatólicos, contra mi religión que es la de mi pueblo y la de millones de hombres en este mundo y en el otro, en los comentarios publicados en EL SOL con motivo de la Campaña del Colón para el Sumo Pontífice, que tan buenos resultados de fe está dando. Todos hemos de saber que para ganar almas hay que tener dinero; ya no se está en la prédica primera del Santo Evangelio; los milagros se hacen hoy, tanto los de la política, como los de la ciencia y de la religión, a base de dinero. Además, lo de ser pobres — el voto de pobreza — que los ingenios cristianos a veces toman al pie de la letra, equivocándose — sólo es una metáfora más en la redacción poética del Nuevo Testamento. Un Papa sin recursos monetarios contantes y sonantes, para sus obras de bien social, se entiende, es imposible en los días que corren en que la competencia mercantil es decisiva. A un pobre Papa así ya lo hubiera barrido el protestantismo, el cual no se mancha las manos porque maneja miles de dólares. El Papa eterno, no es un ciego, como los libre pensadores querrieran que fuese, sabe mirar y muy bien los tiempos y las cosas nuevas de los tiempos y darles su valor real considerándolas en su efimeridad; pero le quita, cuántos puede, coñones al diablo — que no a los niños pobres de Costa Rica o de Biarritz — para que, convertidos en luz, que muchos no quieren ver, hagan brillar cada vez más al Vaticano, Estrella de Oriente de la Humanidad de hoy, tan al borde de la catástrofe mundial por falta de amor al prójimo y por sobre de bombas científicamente nucleares. ¿Qué sería de la Iglesia Católica Apostólica y Romana si el Papa fuese un mendigo? La riqueza de nuestra Iglesia es justa, es lo que después del Reino celestial se nos ha dado de pura añadidura.

Ahora, que ricos y pobres los habrá hasta la consumación de los siglos, ya sean unos y otros católicos o mahometanos. En este concepto despreciamos a los equivocados comunistas que quieren que todos sean ricos, como si quisieran que todos fuésemos Papas o multimillonarios. Y no digamos más, porque y si dijéramos que...

Con toda consideración soy del Sr. Director atento y S. S., José Benildo Lara V. Pacayas, Agosto, 1956.

LA MUSICA, VOZ DE LA TIERRA

La noche del 21 de agosto, bajo los auspicios y a invitación de la Asociación Médica Alajuelense, el señor Saturnino Rodrigo, Embajador de la República de Bolivia en Costa Rica, ofreció una interesantísima conferencia sobre un tema apasionante: "La Música, voz de la Tierra".

La presentación estuvo a cargo del Presidente de la Asociación, Dr. Peña Chavarría quien se refirió a la personalidad del conferenciante, en sus aspectos de intelectual y de diplomático.

Seguidamente el señor Rodrigo, tras de agradecer las palabras del Dr. Peña Chavarría, abordó el tema de su disertación refiriéndose a la influencia decisiva que tiene el paisaje y la geografía sobre el alma de los hombres hasta determinar su personalidad anímica y emocional y hasta sus reacciones físicas, diciendo a propósito: "El paisaje, reflejo visible y palpable de la Naturaleza, influye decisivamente no sólo en las costumbres del hombre sino en su vida misma y, por consiguiente, en las manifestaciones sensitivas de ella".

Luego se refirió a los resultados de esa influencia poniendo como ejemplo las distintas modalidades de la música en las regiones andinas y las del valle en Bolivia, donde los autóctonos, desde tiempo inmemorial, no hacen otra cosa que escuchar las voces de la naturaleza y darle forma musical en sus instrumentos primitivos que todavía ahora son tocados; criticando a los que piensan que la música híbrida o chola que ha venido ejecutándose desde la colonia es la auténtica voz de América.

"La música primitiva, dijo, no tiene complicaciones armónicas; la ejecución de los instrumentos es por periodos cortos que reunidos forman una sucesión de fugas. Su misterioso atractivo está en la complejidad de sus ritmos vigorosos. Síncopas desordenadas de difícil interpretación para los que no tienen en su alma la influencia de la tierra".



Don SATURNINO RODRIGO Embajador de la República de Bolivia

Y entre tanto, mientras se operaba el milagro, — hablo de los hombres de mi patria — fuimos aproximándonos más y más a la tierra, olvidando lo que nos habían inculcado los hombres extraños, durante siglos, y volvíamos así al seno del ambiente que nos alimentó y forma nuestra esencia.

La música, Voz de la Tierra, fue escuchada de nuevo y con ella, en el fondo de nuestro ser despertaron todas nuestras potencias intelectuales y comenzamos a reconquistarnos a nosotros mismos: volvimos a tomar nuestro ritmo y ajustar a él todas nuestras acciones. Y así como nuestros oídos recuperaron el don de escuchar las voces del ambiente, nuestros ojos aprendieron, también, a mirar nuestras cosas, a comprenderlas e interpretarlas. Y el milagro se operó: Bolivia reconquistó a sus hombres! Reconquistó su Destino!

Por eso los hombres nuevos basamos toda nuestra obra en la traducción de nuestras propias emociones, en la representación de nuestros propios paisajes, en la comprensión de nuestros propios problemas, con el ritmo específico de la raza hablada en el seno misterioso de nuestras canciones y nuestras danzas ancestrales.

Ahora la vida artística e intelectual de Bolivia, que antes era alimentada por endosmosis la realizamos por exosmosis, es decir, sacando del fondo de nosotros mismos, todas nuestras virtudes".

Terminó diciendo:

"Y siguiendo esa ruta, por el don sagrado de la música, los bolivianos hemos vuelto a la tierra, hemos escuchado su acento y los derroteros que seguiremos en el futuro serán señalados por esa voz eterna que debe ser escuchada, siempre, por todos los pueblos que no quieren sucumbir".

Para dar término magnífico a su conferencia el señor Rodrigo hizo escuchar varios discos con música autóctona boliviana: huayños ejecutados por sicuris, por bandas indígenas; tristes tocados en charango y ballecitos cantados; cada región de su país estuvo representada por su música típica tan variada, tan llena de matices y de sentimiento.

Y siguió diciendo:

"No se puede, pues, hablar en otro idioma que no sea el que nos dicta la tierra y que nos ha sido enseñado por el aire que respiramos y por el ambiente que nos circunda.

Por eso quien cree que los huayños llorones, los ballecitos y toda la música mestiza es la expresión del indio, se equivoca. Durante mucho tiempo se creyó que ella era la nuestra, la del americano autóctono; es apenas la música híbrida que floreció durante la Colonia; de las notas de una música distante traída desde un mundo diferente y que también, se expresa por medio de instrumentos distintos. — Del encuentro de esas dos músicas nació la que inundó toda América durante el dominio español y que después de él quedó prendida en el alma mestiza de los pueblos. Así nacieron la cueca, el ballecito, la zamba, la marinera y en las tierras ardientes el ritmo europeo, se enloqueció con el vaivén salvaje y ardiente del Trópico y se volvió maxixa, candombe, rumba o bolero...

El indio, vencido calló su voz! La voz de América silenció su acento, mientras aprendía otras lenguas y otras notas. Y bajo esa influencia se cultivaron las músicas y las demás artes; pero pese a todo, en el fondo musical de todas las tonadas asomaba el acento indígena... Cuando se quiso hacer arte nativo se hizo arte llorón, la música fue la que más se quejó porque decían que el indio lloraba en ella su cautiverio, y su derrota. Era sólo que el indio había perdido, pasajeramente, la facultad de escuchar la voz de la tierra!"

Pasó el tiempo. Los indios de las más apartadas regiones de América, como si fueran los sacerdotes encargados de guardar el culto, conservaron todas las virtudes de la raza y sus oídos siguieron escuchando las voces de la Naturaleza, y en sus ins-

OBRAS DE EUGEN RELGIS

- * ROMAIN ROLLAND (Una tarde Villeneuve.)
 - * EL HOMBRE LIBRE FRENTE A LA BARBARIE TOTALITARIA.
 - * PROLOGO A "LA PAZ MUNDIAL Y LAS CONDICIONES DE SU REALIZACION de MAX NETTLAU).
 - * HISTORIA SEXUAL DE LA HUMANIDAD.
 - * LOS PRINCIPIOS HUMANITARISTAS.
 - * COSMOMETAPOLIS.
 - * MIRON EL SORDO.
 - * GEORGE Fr. NICOLAI, UN SABIO Y UN HOMBRE DEL PORVENIR.
 - * DE MIS PEREGRINACIONES EUROPEAS.
 - * STEFAN ZWIG, CAZADOR DE ALMAS. (Cartas inéditas y controversias sobre La Paz, La Revolución y el Humanitarismo "De Profundis Clamans")
- Laboratorio Médico 250 vrs. al Oeste de la Botica Francesa
TELEFONO 5971

COMESTIBLES
RICO
TELEFONO N° 156
ALAJUELA

BOTICA CENTRAL
ANIBAL AMADOR
JUAN VIÑAS
TEATRO AMADOR

LABORATORIOS VETERINARIOS CRESPO, LTDA.
Doctor V. CRESPO S. (Medicina Veterinaria)
SUEROS - VACUNAS - MEDICINAS PARA GANADO
E IMPLEMENTOS PARA LECHERIA

Bodega Ganadera CRESPO

Alimentos concentrados para ganado y aves de corral
TELEFONOS 1714 — J-2091 — APARTADO 599
— SAN JOSE —

~ DUERMA CONFORTABLEMENTE
COMPRANDO SUS COLCHONES EN LA
COLCHONERIA FRANCESA
25 varas Sur de El Pipiolo. TELEFONO 7080

HOTEL "FORNOS"
Comida Española y Americana
CUARTOS CON AGUA CALIENTE Y FRIA
Propietario: Francisco Climent Pérez
PRECIOS MODICOS :- San José, C. R. :- Teléfono 2117

FELIPE GONZALEZ DRETS
Experiencia en el arreglo de sus documentos y basabortes para viajar :- CONSULTEME
TELEFONOS: Habitación 1-6330
Oficina 2402
SAN JOSE
FRENTE COSTADO ESTE DEL ALMACEN LINES

La Ciencia y la Sociedad

LA FUENTE DE LA VIDA Y DE LA MUERTE

Por el Dr. Pedro Vallina

- I -

Mientras más estudio las causas de las enfermedades que afligen a los seres humanos, más convencido estoy que se deben a la mala manera de vivir que tienen. Un día llegará en que desaparecerán casi todas estas dolencias y los hombres morirán de extrema vejez, después de haber empleado la vida en cosas útiles y sin hacer daño a sus semejantes como seres racionales que son, aunque muchos no lo parecen. Hasta creo que la vida se prolongará de una manera sorprendente. Entonces los hombres del futuro creerán que los que ahora vivimos fulmos locos de remate, creyéndonos cuerdos porque encerráramos a algunos locos, los menos peligrosos, en los manicomios.

Asombra que una de las funciones más nobles de nuestro organismo, como es la de reproducción, encargada de la perpetuidad de la especie, se haya convertido por nuestra ceguera en un semillero de enfermedades que constituyen uno de los azotes más terribles de la especie humana.

El agua límpida de la fuente de la vida se convirtió, por culpa del desatino de los hombres, en un líquido turbio y hediondo, manantial verdadero de la muerte.

¿Hasta cuando el hombre dejará de enturbiar el manantial de la vida y beberá sus aguas cristalinas que le proporcionarán sus más puros goces?

Al preocuparme por las inmensas desdichas que afligen a los hombres por su equivocada manera de vivir, surgen ante mí los más sombríos cuadros del pasado que acrecientan las angustias de mi espíritu.

Hace pocos años vivía yo en la República Dominicana, no lejos de la frontera de Haití, en un pueblito llamado Sabana. Sus habitantes me habían reclamado para prestarles mis servicios como médico, y el Dictador les concedió esta gracia.

A mi consultorio venían todos los días a curarse unos negritos y mulatos que vivían en unos poblados de los alrededores, padeciendo todas enfermedades venéreas. Eran unas gentes muy buenas, pero en extremo ignorantes porque no les habían enseñado nada, aunque tenían muchos deseos de aprender y me agobiaban con sus preguntas.

Mientras preparaba el material de curas les presentaba a resolver algunos problemas de interés general, que nunca acertaban, pero yo les hacía comprender con una clara explicación, tales como ¿qué cosa es la luna? el sol, las estrellas, las nubes, el viento, el rayo, etc. Era tan grande el atraso en que vivían, que según me contó el malogrado compañero Vinales, había hablado con unos negritos que todavía creían que existía Isabel II y que Santo Domingo era un feudo de aquella reina y Trujillo su tributario.

Un día les presenté de sopetón a resolver este intrincado problema: ¿Por qué ustedes sufren de enfermedades venéreas, la mayor parte de sífilis, y los caballos que montáis y los perros que os siguen no la padecen y se encuentran completamente sanos?

Después de una larga discusión me confesaron que en efecto, era verdad lo que les decía, pero que no se lo podían explicar. Entonces les dije en tono patético: "Los animales no padecen esas enfermedades porque siguen las leyes de la Naturaleza, que son las leyes de Dios, mientras que vosotros seguís al pie de la letra las leyes del demonio". Y como creían a puño cerrado todos los disparates religiosos, se estremecieron de pies a cabeza, pusieron los ojos en blanco y miraron para arriba a ver si el demonio se presentaba. Y luego con calma, después de decirles que no existía Dios ni el demonio, les expliqué como había unas leyes de la Naturaleza que no se atropellaban sin sufrir las peores consecuencias, y una de las leyes se refería a las relaciones sexuales entre los seres vivos. El macho se acopla con la hembra para procrear y evitar que se extinga la especie. Así lo entienden los animales, pero los hombres cometen un abuso con aquella función, dedicándole casi todas sus energías, siendo la consecuencia del quebrantamiento de la ley natural, las enfermedades venéreas con todo su cortejo de sufrimientos.

Parece que me entendieron y prometieron ser más prudentes en lo sucesivo, educando a sus hijos en otras normas más razonables. Uno de los allí presentes, mi amigo Emilio, no tenía más que 45 hijos vivos, a los que daba ocupación en un ingenio de azúcar. Me dijo que

si me hubiera conocido antes tendría 40 hijos menos, porque con 5 tendría bastante, bien manejados. Allí había también un vejete que tenía en su hoja de servicio 31 hijos, 7 mujeres y 8 enfermedades venéreas.

Por cierto que Trujillo, para remediar algo el mal, dispuso que cada individuo podría tener los hijos que quisiera, pero que había de mantenerlos, asignándole a cada uno 5 dólares mensuales. Y con Trujillo no se podía jugar, porque gastaba unas bromas muy pesadas. En cambio, en México, por los lugares en que me encuentro, donde hay una libertad completa tanto para el bien como para el mal, pero sin responsabilidad social, existen un número grande de niños abandonados por sus padres que huyen dejando la carga de la crianza a las infelices mujeres, aunque hay bastantes mujeres que escapan con otros y dejan la carga al padre. De todas maneras, los niños son siempre las víctimas, y la mortalidad infantil es en extremo alta y los que viven están muy enfermos. Este desconcierto de la cuestión sexual parece muy extendido en estos países de la América Latina. En realidad se trata de una poligamia de mala índole, no reglamentada como en los países musulmanes. No hace mucho tiempo pasó por aquí a visitarme un amigo recién llegado de Venezuela, y me contó como en aquel país habían ciertos gremios cuyos miembros al morir les dejaban una pensión a la viuda, pero ahora exigían de que esta pensión alcanzase a las dos concubinas más próximas.

Me contaba el inolvidable Vinales que a poco de llegar los refugiados a Santo Domingo, hubo un gobernador que llamó a los hombres que allí residían y a cada uno les hizo esta pregunta: "¿Es usted casado?" Y como todos contestaban afirmativamente, no disimuló un gesto de disgusto, pero al saber que habían dejado las mujeres en España, exclamó con júbilo: "Distraerlos con las negras, todo cuanto podáis, porque nosotros tenemos un interés grande en blanquear la raza". No podía ser más prosaica la idea de aquel gobernador sobre el problema sexual.

Con un criterio tan disparatado sobre la cuestión sexual, no es raro que se encontraran tantos enfermos sífilíticos o con otras dolencias venéreas. Entre los numerosos casos que traté en el pueblo donde estuve, recuerdo una familia infortunada

en la cual la sífilis hacía los mayores estragos. Había un abuelo casi centenario ciego por la sífilis, y su hijo, el Sr. Rodríguez, un hombre como de 50 años, padecía una parálisis general, que como es sabido, es de origen sífilítico, enfermedad incurable que conduce a la locura. Aquel paráltico general, que poseía ciertos bienes de fortuna, tenía un hijo soltero y una hija casada, ambos casi ciegos por el contagio sífilítico en el vientre de la madre. El enfermo hacía los mayores disparates, propios de su enfermedad, y eran pocos los ratos que estaba cuerdo y podía conversarse con él. Un día arrojó a un pozo una cantidad importante de dólares y se tiró detrás, sacándole casi ahogado. Su enfermedad lo llevaba a hacer los negocios más absurdos, vendiendo y comprando casas sin un sentido exacto de lo que hacía. Por una suma insignificante vendió una hermosa casa al cura del pueblo, y a mí me quería vender por poco dinero una finca que poseía, la mejor de la localidad. Pero como yo no era el cura y si un anarquista, es decir, un hombre incapaz de cometer malas acciones, no acepté la oferta, y comuniqué a sus hijos las intenciones del padre para que se opusieran a aquellas ventas, que además eran ilegales. Aquel enfermo venía con frecuencia a visitarme y se complacía en llevarme la contraria en todos los asuntos médicos que tratábamos. Mis métodos de curación los rechazaba por ineficaces y los sustituía por los suyos, que eran los aplicados rutinariamente por las gentes del lugar y por los curanderos. Y era sorprendente la memoria que para ello tenía, citándolos todos y sin dejarse uno atrás. Los recopilé en una pequeña libreta que todavía conservo. Uno de ellos era la cura de los ojos enfermos por la acción de la orina de una persona extraña. En un caso que observé, el donador padecía de una gonorrea, así que el pobre negro que la recibió, que tenía una conjuntivitis leve, adquirió una conjuntivitis purulenta de origen blenorragico que por poco si lo deja ciego. Un día el paráltico me llevó a una casita escondida en un extremo del pueblo, y allí me presentó a una linda joven, que había hecho su mujer, aunque conservaba la suya, y a cuatro niños pequeños con los estigmas del contagio sífilítico antes de nacer. Aquí estoy formando una segunda familia, me dijo gozoso, señalando a las víctimas: mujer y niños.

"EL RETORNO" CRISTALERIA -- REGALOS -- Teléfono 2894 -- Paseo de los Estudiantes

VISITE SODA PALACE CAFE - BAR - RESTAURANT AMBIENTE DISTINGUIDO El Más Popular y Aristocrático de San José TELEFONO 3366 -- APARTADO 4337

Evite LAS QUEMADURAS DE SU NIÑO USANDO Crema - Alba PREPARADA POR LABORATORIO CENTRAL J. B. ORTIZ E. SAN JOSE, COSTA RICA

RESTAURANT BAR "EL PRADO" 75 varas al norte del Mercado Borbón BRINDA UN SERVICIO ESMERADO EN COMIDAS - REPOSTERIA Y LICORES FINOS Atendido personalmente por sus propietarios TEOFILO CAMARA y FLAMINIO RODRIGUEZ San José, Costa Rica

La Geografía Estética y la Historia Idealista y Fraternal

HARIAN EL MILAGRO DE AFIANZAR LA VERDADERA CONFRATERNIDAD AMERICANA. SOLO TRANSFORMANDO LOS ACTUALES METODOS DE ENSEÑANZA DE AMBAS DISCIPLINAS PODRIA CONCRETIZARSE TAN HERMOSO SUEÑO

Por ALICE LARDE DE VENTURINO

(Especial para "EL SOL")

Hoy más que nunca se hace necesaria la unidad de América. De la idéntica forma que los países de la Vieja Europa con el objeto de subsistir están luchando por constituir una federación de pueblos, el Nuevo Mundo debe organizarse en condiciones similares y plasmar el único haz de colectividades armónicas y fraternales. Ello no sólo haría las defensas económicamente y levantarse como una poderosa Liga de Naciones henchidas de los mismos ideales y propósitos renovadores sino también permitiría, mediante la indestructible fuerza que inyecta la unión, afrontar con éxito sus propias necesidades vitales, culturales y espirituales, orientándose en conjunto hacia un glorioso destino.

Ha podido comprobarse que de rebote de la última guerra mundial que con sus miasmas malditos de odios y bellicosidades sumió en llanto y destrucción a las colectividades adelantadas del Antiguo Continente cubriendo de horror y vergüenza a la Historia de la Humanidad, ha surgido, como para contrarrestar tan dolorosos efectos, un nobilísimo afán de solidaridad y confraternidad en nuestras jóvenes sociabilidades neovmundenses. Dicha tendencia es, sin duda alguna, más que un simple aleccionamiento, un angustioso presentimiento, del alma americana de que si no propugna tal vinculación y mancomunación puede ser también arrastrada por el caos disociador engendrado por similar catástrofe.

Sin embargo, no obstante que bullen y agitanse en este Continente las ansias fraternales entre los hombres y sus pueblos, casi nada ha podido efectuarse en dicho sentido. Y es natural que así sea por cuanto, las autoridades llamadas a tornarlas prácticas no han hallado una fórmula adecuada y encaran el problema, que es puramente educacional, atacándolo, no en su propia raíz, sino en su fondo sino como aquel lluso que para lograrle los ricos frutos al árbol trataba de subir primero por las hojas antes que por su tronco.

La unidad indestructible de América será un hecho sólo cuando se inicie una labor científica profunda en su consecución. No es apenas con floridos discursos, frases amables, dulces sonrisas y apretones de manos intercambiados entre los diversos grupos de delegaciones con lo que dicha unión se ha de tornar "CARNE DE MILAGRO". Es necesario antes que nada transformar la psicología de las presentes y futuras generaciones mediante la sistemática educación de la solidaridad y confraternidad entre los hombres y pueblos de nuestro Continente y preparar así, el ambiente propicio para el surgimiento de la Nueva Era Fraternal del Nuevo Mundo! Urge extirpar primero la cizaña ponzoñosa que todavía subsiste en algunos escondidos recantos de cada uno de nuestros países y empuñase en acaparar la gleba promisoriosa del alma americana para que estos ideales no fructifiquen y continúen mandrando a sus espaldas en bajas ambiciones. Mientras no se haga esto, será imposible y vana la tarea.

Buenas son las palabras y las elevadas intenciones, es verdad, pero mejor son las obras fecundas y sinceras porque éstas penetran hasta el propio fondo del corazón humano cicatrizando heridas abiertas por mutuos resentimientos tradicionales y aquellas llevávaselas el viento del desinterés y la desidia si no hay nadie que las recoja y de inmediato les infunda vida sólida por carecer la mismas de consistencia científica. De ahí la escasa eficacia práctica de los Grandes Congresos Panamericanos y celebración anual en todas las escuelas del "Día de las Américas", por cuanto por lo general quedan como gratos recuerdos y pasajeras caricias que pronto se pierden entre la ola feroz de la indiferencia y apatía colectivas.

El problema es muy serio y hay que atacarlo a fondo, comenzando la obra renovadora desde los cimientos, es decir, desde los establecimientos de educación primaria, secundaria y de especialización en donde se está formando el alma de la niñez y de las juventudes del mañana. Nadie ignora que lo que se aprende en esas etapas preliminares de la vida es lo que subsiste como un espeso limo en movimiento que desarrollase con fuerza en tendencias buenas o nocivas en la edad adulta. Conforme acabamos de advertir hay que tratar de cambiar la actual psicología popular por otra más



Prof. Alice Lardé de Venturino

de acuerdo con la avanzada cultura y los anhelos de confraternidad americanos. Como medio científico eficaz para lograr tal mutación es menester que atiendase primero a la transformación de las bases estructurales de la Enseñanza de la Historia y de la Geografía, suprimiendo de estas dos importantísimas materias educacionales todo cuanto pueda envenenar el espíritu de los estudiantes con sentimientos de odios y bellicosidades; porque los niños y los jóvenes crecen y transforman en hombres que de generación en generación pasan a reemplazar a los ciudadanos y gobernantes de cada país que, por desgracia, ya llevan en sí, latentes, todos esos violentos vahos belicistas que año tras año les fueron infiltrando en las propias aulas y que a la larga van fermentándose dentro de sus corazones en feroces odios incomprensibles; en envidias desquiciadoras, suspicacias y psicosis malsanas que les nubla la mente y los impulsa primero, a defogarlar contra sus semejantes caldeando de a poco los ambientes. Luego, necesitando una más amplia válvula de escape, estallan en revoluciones o guerras internacionales que colman de dolor y luto los hogares y ensombrecen la conciencia de la Humanidad.

Desde hace largo tiempo — cerca de treinta años — en cursos de conferencias en Universidades y Centros Culturales de Europa y América venimos luchando para que llevase a cabo la renovación de los sistemas de Enseñanza histórica y geográfica, que aquí señalamos, con el propósito de amenguar el daño que han causado al mundo con sus métodos tradicionalistas, exaltadores de odios y sed de revanchas interpopulinas. Sobre todo, hemos bregado para que ambas disciplinas cumplan de dicha manera su verdadera misión educacional de amor y paz entre los hombres y pueblos de la Tierra y, en particular, entre los de nuestra América. La reforma postulada aconseja incorporarles la poesía inspiradora que les infunde vida, fuerza, colorido, belleza sin igual y movimiento y al unisono ayuda a dignificar, purificándolas, las acciones humanas. De esa forma, no sólo tornan más amenos y atrayentes los estudios despojándolos de su antipedagógica rigidez caracterizante sino también logran provocar reacciones de carácter moral en los educandos tendientes a despertar y fortalecer en sus almas los sentimientos de confraternidad interindividual e internacional.

Gracias a este nuevo método renovador de la Enseñanza, la Historia, por ejemplo, se humaniza en extremo librándose para siempre de las cuchillas de odios que blindan los pueblos para herirse a diario en pensamiento. Mediante los velos poéticos que sólo dejan ver lo bello y hermoso de las cosas y de los acontecimientos, nacen los elevados principios de solidaridad humana e interpopulina y permiten reconocer los altos valores éticos de cada patriota del mundo que errados o no, lucha en bien de sus respectivas patrias cumpliendo con el sagrado deber de hacer algo grande y luminoso por ellas.

Habría, por lo tanto, que estructurar una Historia Idealista y Fraternal como medio de descargar a la aludida materia de las serias deficiencias morales de que adolece e impidele por de pronto desarrollar una obra de superior trascendencia educativa. En la actualidad, existen muchos libros y textos esco-

lares que al glorificar de preferencia los acontecimientos guerreros endosando a los victoriosos mientras se escarnea y deprime a los derrotados o poniéndolos a los héroes nacionales como los mayores del universo, al unisono que denigran y amenguan los de los pueblos vecinos sin la debida proporción de los hechos y el consiguiente espíritu de justicia que borra las asperezas y prepara camino a la mejor comprensión, ocasionan más mal que bien. Esa actitud despectiva e hiriente despierta amargas susceptibilidades y odios tremendos difíciles de subsanar porque poco a poco van creando ambientes de enconadas bellicosidades que a la larga terminan por inflamar las almas y desatar las incontenidas violencias que a la postre lanzan hermano contra hermano y riegan con sangre fraternal nuestras hermosas tierras en donde sólo debería florecer las simientes sacrosantas del amor, la paz y la hermandad continental. Una Historia así, limitada y congestionada, a similitud de una Geografía estrecha y hostil, separa, divide y desune, concluyendo al fin por disgregar las fuerzas colectivas americanas.

Resultaría científico y moral — insistimos en ello — que la Historia, llamada a desempeñar la grandiosa misión educativa de condicionar la unidad espiritual del Nuevo Mundo, renueve sus actuales bases egoístas y patriotas, suprimiendo cuanto en ella pueda acuciar odios y estériles sentimientos belicistas. En lugar de darles desmesurada preferencia a los hechos guerreros sin la debida proporción, débese exaltar todo lo que tienda a producir la concordia y el mejor entendimiento entre las naciones, procurando dignificar las elevadas acciones de los hombres y mujeres que también lucharon por forjar una patria grande y hermosa: justa y perfecta; culta y próspera; para que los niños y jóvenes se inspiren en ellos y sigan sus huellas creando ciencia, cultura, arte e industrias y afianzando cada día más los nobles principios de confraternidad entre los pueblos de nuestro Continente.

Para salvar, asimismo, a estas colectividades de la feroz anarquía y rencorositades que amenazan destruirlas, urge cambiar — mediante la educación de la solidaridad social e internacional antes mencionada — la psicología guerrerrista que caracterizalas y blindan incluso en contra de sus mismos compatriotas, creándoles otra de amor, justicia, respeto, cooperación, armonía y paz. Nada más eficaz para lograrlo que llevar a cabo la innovación altruista y generosa de los métodos de enseñanza histórica y geográfica en vigencia, en la forma que venimos sugiriendo.

Es indiscutible que a la Geografía se le ha desvirtuado por completo la elevada misión educativa que junto con la Historia le correspondió cumplir en la formación espiritual de las juventudes pues no obstante que el Continente americano es una sola estructura indivisible cuyas bellezas naturales LIGAN entre sí a las diversas nacionalidades que en ella cobijanas, la han esgrimido como terrible arma de SEPARACION y DIVISION de las mismas. Los lagos, las cordilleras, los ríos, volcanes, canales, golfos, etc., desde hace largos años vienen levantando los ante el corazón de los niños y jóvenes, en las propias aulas de instrucción primaria y secundaria, como, brutales y hostiles barreras interpopulinas delimitadoras que resumen odios, en vez de servirse de cada una de esas hermosuras geográficas como puntos de engarce y correlación. Y esto, como es natural, nada bueno puede traer para la estabilización de la paz y confraternidad americana.

El mundo social de nuestras tierras que ha cundido del caos y modificado series de inacabables segregaciones y ha ido homogeneizándose y estructurándose se lentísimamente, en lugar de fermentos espirituales de disociación requiere gérmenes psicológicos de cohesión, para proseguir su dolorosa y accidentada marcha hacia el porvenir lejano.

Frente a esa trágica perspectiva ha de comprenderse el entorpecimiento, que significa permitir que todavía continúen expellendo miasmas SEPARATISTAS fronterizos, en abierta oposición con el espíritu filosófico de la elevada cultura americana y con la vigorosa mentalidad científica continental.

En las escuelas primarias y secundarias, debemos alzar trincheras morales para (Continúa en la página 7)

PAGINA PARA - MEDICA

Cerradas las puertas de COSTA RICA a los Médicos extranjeros

En "La Gaceta - Diario Oficial" N° 136 del 19 de junio de 1956, en la SECCION correspondiente a la CARTERA DE EDUCACION PUBLICA se publicó el acuerdo que cierra las puertas de Costa Rica a los médicos extranjeros e invalida los tratados internacionales sin denunciarlos, y que nosotros transcribimos en continuación, íntegramente, para conocimiento de nuestros numerosos lectores del país y del extranjero:

N° 431
San José, 19 de Junio de 1956.

EL PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA REPUBLICA,

De conformidad con los acuerdos tomados por la Junta General del Colegio de Médicos y Cirujanos de la República, en sesión del veintisiete de diciembre del año anterior,

ACUERDA:

Reformar los artículos veintinueve y el inciso séptimo del artículo veintiséis del Reglamento General del Colegio, aprobado por acuerdo Ejecutivo N° 135 del 1° de noviembre de 1947, los cuales se leerán así:

ARTICULO 21.—Los médicos cirujanos y otras personas tituladas en ramos dependientes de la Medicina que quisieran incorporarse en el Colegio, o ser limitados para ejercer sus profesiones en este país, según el caso, deberán dirigir al Secretario una solicitud en tal sentido, en papel sellado de cincuenta centimos y con diez colones de timbre médico, y presentarla con sus respectivos títulos o diplomas cumpliendo con las siguientes formalidades:

19.—Presentación del título original cuya covalidación se solicite.

20.—Partida de nacimiento o documento que lo sustituya, de acuerdo con la legalización del país a que pertenece el solicitante.

21.—Certificación de la Misión Diplomática o Consulado del país de origen del solicitante, que pruebe que él mismo posee la nacionalidad que invoca y es persona a cuyo favor fue expedido el título que presenta.

22.—Constancia de la autoridad competente, debidamente autenticada sobre la conducta del solicitante durante los últimos cinco años en su lugar de residencia. Bastará una certificación expedida por el Registro de Delincuencia si es costarricense.

23.—Si el médico solicitante hubiere ejercido la profesión antes de la solicitud, deberá presentar constancia del Colegio o Colegios de donde hubiere ejercido la profesión, sobre su conducta y capacidad profesional.

6.—Cédula de residencia en el país.

7.—Llenar en Costa Rica a entera satisfacción de la Junta de Gobierno, los requisitos exigidos a un costarricense para su incorporación o para el ejercicio de sus actividades profesionales en el país en donde se le expidió el diploma al solicitante.

8.—Se exigirán al solicitante cinco años de residencia en el país, en el entendido que podrán contar en forma alterna, es decir, que no será necesaria la continuidad de ese tiempo.

9.—Esta documentación será sometida a una Comisión de Credenciales que estará formada por los médicos que resultaren electos para integrar la Directiva de la Unión Médica Nacional, y la cual estudiará esos documentos y dará su informe a la Junta de Gobierno.

El interesado deberá llenar los demás requisitos que los reglamentos especiales lo exijan.

10.—De acuerdo con el inciso tercero, artículo segundo del Convenio de Reconocimiento Multo de Validez de Títulos Profesionales y de Incorporación de estudios con la República de Colombia, el solicitante deberá presentar el plan de estudios que cursó y cuyo examen fue necesario para obtener el título que exhibe. Si ese plan de estudios fuere incompleto en relación con el que acepta la Comisión de Credenciales, hasta tanto no se establezca la Escuela de Medicina de Costa Rica, el petente deberá presentar examen sobre las materias que a juicio de la Comisión hicieren falta.

ARTICULO 26. — Inciso 7.— "Estas pruebas deben verificarse en tres días consecutivos. Después de la última se procederá a la votación, que se hará por puntos, contando cada examinador con la cantidad de cien puntos para calificar. Si el examinando tuviere de promedio cincuenta puntos o menos se declara reprobado o si fuere reprobado en tres asignaturas. Si obtuviere más de cincuenta puntos será aprobado. Esta votación será nominal".

Publíquese. — JOSE FIGUEROA.—El Ministro de Educación, U. Gámez Solano.

Lo que se debe esperar y lo que se debe exigir en Centro América de nuestras Escuelas de Medicina

Por el Dr. Peña Chavarría

De todas las actividades docentes de cualquier Centro Universitario bien organizado, es la enseñanza de la Medicina la más dispendiosa y la que está obligada por lo tanto, en sus rendimientos, a devolver mayores frutos a la comunidad. Este concepto que tiene un soporte y una experiencia universales, tiene también aplicaciones regionales en nuestro ambiente Universitario de Centro América. Por esta conclusión eminentemente positivista, nuestras autoridades universitarias tienen la responsabilidad, ya que la financiación de nuestra docencia universitaria está costeadada por medios provenientes en su casi totalidad del Estado, de corresponder al sacrificio económico de la comunidad, y en lo que se refiere a nuestras Escuelas de Medicina, educando para el beneficio de nuestra Sociedad, una cantidad y una calidad de médicos que corresponda al costo que se invirtió en su formación y a las necesidades sociales que justifican esa inversión.

La enseñanza de la Medicina es actividad docente cara. Aun en medio de las dificultades de la estrechez económica de la vida universitaria Centroamericana, nuestras Escuelas de Medicina tienen un presupuesto que sobrepasa al de cualquiera otra de las Facultades Universitarias. Por esta realidad que es definitiva, aun en medio de tales limitaciones económicas, nuestras Escuelas de Medicina tienen una enorme responsabilidad que cumplir y por lo tanto, a ellas se les debe exigir un mínimo de requisitos y de beneficios, que deben traducirse también correlativamente, en un número de condiciones y de facilidades para lograr la correcta y eficiente capacitación profesional de los médicos que forman. Desde luego, este mínimo de condiciones está supeditado a muchos factores, pero el más saliente es el factor económico, que obliga a limitaciones materiales en los laboratorios, y humanas en el profesorado.

Es nuestra obligación, vencer esas dificultades, pues la educación médica es cara; la más cara de todas las facultades universitarias. Esta realidad debemos repetirla y proclamarla a grandes voces, los que en una u otra forma tenemos responsabilidad en ella. Debemos proclamarla en todos los tonos para evitar las críticas, aun dentro de las Facultades de la misma Universidad y para lograr comprensión y colaboración de los poderes públicos.

Del mismo modo que el proceso mental del diagnóstico tiene dos bases fundamentales que se conservan inmovibles desde los tiempos de Hipócrates, el razonamiento y la observación, toda Escuela de Medicina realiza una misión que descansa en tres soportes fundamentales que deben procurarse: 1º la formación de médicos, 2º la mejor atención de los enfermos y 3º, contribuir a la investigación científica. En una Escuela bien organizada, estos objetivos se entrelazan, se complementan y se desarrollan armoniosamente.

En el proceso de perfeccionamiento de la enseñanza médica hay en este momento en Centro América inquietudes y anhelos de mejoramiento; una prueba inequívoca de ellas es el deseo de superación que se manifiesta claramente en los estudios académicos y en las actividades de la profesión médica en general. Este movimiento intelectual de nuestras Escuelas de Medicina, hace esperar que el médico de mañana será más completo y útil a nuestra sociedad que los profesionales que se graduaron ayer. Un reflejo de esa inquietud de mejoramiento de la docencia médica es este Seminario, organizado por la Asociación Médica Nicaragüense que creo es el primero que se efectúa en Centro América.

Los que por una u otra circunstancia ciudadana o profesional tenemos ingerencia en las instituciones que contribuyen a la formación intelectual del médico, me refiero específicamente a la docencia universitaria propiamente, así como a los recursos hospitalarios tan importantes como aquellos en el proceso formador del profesional, ya que el hospital influye de modo preponderante en la estructuración del carácter del profesional, en su moral, en su disciplina mental, en su actitud comprensiva hacia el paciente, para que sea verdaderamente humana, debemos contribuir, en todo lo posible, a fortalecer económicamente nuestras Escuelas de Medicina, para que ellas logren estructurar y completar todas las disciplinas docentes dentro de métodos objetivos y prácticos, que son los que caracterizan, definitivamente, la enseñanza médica moderna. La enseñanza de enormes grupos estudiantiles por medio de conferen-

cias que pueden ser amenas e instructivas pero que no se gravan siempre en el cerebro estudiantil, es un procedimiento de enseñanza fácil y hasta cierto punto barato. Este sistema que ha caracterizado a muchas Escuelas de Medicina en la América Latina, debe ser reemplazado por la enseñanza objetiva de pequeños grupos y de ser posible, que se imparta individualmente al estudiante. Este procedimiento es caro, determina enormes gastos, pero es garantía de eficiencia docente.

La orientación práctica de la enseñanza en nuestras Escuelas de Medicina así estructurada, debe ser un proceso dinámico y flexible que permita ajustar sus funciones a las necesidades y requerimientos sociales de cada una de las colectividades en las cuales va a trabajar el futuro médico. Estas necesidades las determina el tiempo y el progreso, que siguen pautas que no solamente fija el desenvolvimiento científico del momento, local o universal, sino que también están regidas por la evolución social y política de nuestros países. Los fenómenos sociales en evolución permanente tienen necesariamente, que determinar cambios en la orientación mental del médico, en el modo del ejercicio de su práctica profesional y afecta no solamente a los profesionales de hoy, sino que va a modificar especialmente la actitud del médico del futuro, en sus relaciones con la comunidad. Estos cambios se están sucediendo en Centro América a pasos agigantados, por el implantamiento de los Seguros Sociales, que comienzan como etapa inicial, a bosquejar en el panorama médico del futuro, la estructura institucional de lo que se ha llamado REGIMEN DE SEGURIDAD SOCIAL y en el cual deben entrelazarse, de una manera muy armoniosa, la higiene que previene, la medicina que cura y la rehabilitación que recondiciona las posibilidades físicas o mentales del individuo, para que lejos de convertirse en una carga se reincorpore a la sociedad, como elemento positivo de la misma.

En materia de educación médica, no se deben ni se pueden trasplantar de una manera mecánica, sin la prudente adaptación a nuestro clima cultural y

económico, planes educativos exóticos al ambiente de nuestras posibilidades. Pero sin embargo, si se debe exigir a nuestras Escuelas de Medicina, como un principio axiomático, que la docencia sea objetiva y práctica. Es muy consolador y estimulante ver que en Centro América, las Escuelas de Medicina estén haciendo esfuerzos para adaptar las recomendaciones establecidas en reuniones de Expertos Internacionales de Educación Médica, que ha patrocinado la Organización Mundial de la Salud, entre ellas, las del Primer Congreso Internacional de Educación Médica que se verificó en el año 1953 en Londres. Sus memorias, por recoger la experien-

cia de grandes maestros, deben ser el VADE-MECUM de todos los que nos interesamos por la correcta formación del médico, que debe apoyarse en un triángulo intelectual, moral y sociológico, igual al de las exigencias sociales contemporáneas, que ya tienen caracteres universales.

En este proceso de perfeccionamiento de la actividad universitaria —ya que todo lo que se estanca se corrompe— los consejos de profesores de nuestras Escuelas de Medicina deben hacer, periódicamente, balances del rendimiento docente, para evaluar los resultados obtenidos por la Escuela de Medicina, en sus relaciones y responsabilidades con la sociedad, como institución que enseñe, que investigue y sobre todo, que sirva fundamentalmente a la comunidad que la sostiene.

TRATAMIENTO DE LA AMIBIASIS

De un estudio realizado en un grupo de pacientes tratados con los principios activos de Simaruba Glauca, D. C. (Amebicida Doryan), se deduce que esta droga tiene la ventaja de no ser tóxica y su uso prolongado no sólo extermina las amebas del organismo, sino que también normaliza en poco tiempo la flora intestinal alterada y ayuda a mantener el pH normal. Se recomienda administrar 30 gotas tres veces al día antes de las comidas y en casos pertinaces doblar la dosis.

Amebicida Doryan es uno de los agentes más eficaces de que se dispone en la actualidad contra la amibiasis.

Miguel Franco Lenis

Apartado 1251 - SAN JOSE - Teléfono 1896

DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO:

PRODUCTOS FARMACEUTICOS 'LEDERLE'
PRODUCTOS FARMACEUTICOS 'SANDOZ'

Anunciados a la Profesión Médica Únicamente

Hotel Metrópoli

AVENIDA CENTRAL

Atendido por su nueva propietaria

ERCIRA DE ESPINAR

A amplio espectro de acción
extensa gama de preparaciones

QUEMICETINA
(cloramfenicol levógiro)

Cápsulas de 0,25 g
 Jarabe para uso pediátrico
 (1 cucharadita = 0,125 g)
 Supositorios de 1 g - 0,50 g - 0,25 g - 0,125 g
 Ovas vaginales de 0,50 - 0,25 g
 Solución otológica al 1 %
 Pomada dermatológica al 2 %
 Pomada oftálmica al 1 %
 Pomada nasal compuesta
 Succinato (hidrosoluble)

Representante: RAMIRO SOLANO M.
Distribuye: ITALFA S. R. LIMITADA
SAN JOSE — TELEFONO: J. 5724 — APARTADO: 324

Estoy recibiendo una nueva remesa del Libro
TERAPEUTICA DERMATOLOGICA INFANTIL
De los Laboratorios del Norte de España, S. A.

ESPECIALIDADES CUSI
y ruego a los señores médicos interesados,
solicitarlo, para el envío gratuito, a:

MAX PASCHKA P.
Apartado 1166 - Teléfono 6327 - San José, C. R.

Lo mejor para su bebe



4 variedades para satisfacer el apetito del niño! Páblum — el cereal precocido original para niños — fué ideado por especialistas de niños hace más de 22 años. Su doctor le dirá que Páblum es fácil de digerir, y que está enriquecido con vitaminas y minerales de gran importancia para el crecimiento del bebé durante sus tres primeros años. Páblum es también fácil de preparar: simplemente se mezcla con agua o leche, o con parte del contenido del biberón del niño.

Páblum® — el cereal precocido original para niños — es elaborado únicamente por Mead Johnson & Co., Evansville, Ind., E.U.A.

Distribuidores para Costa Rica:
COSTA RICA DENTAL & MEDICAL SUPPLY Co.
Teléfonos: 1665 - 2683 - 6047 --- Farmacia 1842 - 4877
SAN JOSE, COSTA RICA

Los Concursos de Belleza

Por el Dr. M. de Gabarain

— II —

Existe una comisión para organizar los concursos anuales de belleza. Al principio sólo se trataba de la belleza femenina; pero cuando los modistos y demás morralla se sintieron bien respaldados por el creciente sodomitismo, internacional, tuvieron el cinismo de organizar, por vez, quizá, primera en la historia, del hombre, los concursos de belleza masculina. ¡Qué monisimos! Da pena, y bastantes náuseas, ver a esos efebos, en un paradójico contraste entre sus descomunales músculos de gimnasta torturado por el narcisismo, y sus equivocadas actitudes.

El objeto primero de la referida organización es fijar las características de la *belleza del año*. Ya la belleza no es la expresión de algo hondo y eterno, sino la vitola efímera del año, algo como el modelo Chevrolet, por ejemplo. Tantos centímetros de muslo, tantos de cintura, pelo caoba, dientes grandes, perfume de jazmín, y rojo y negro para el vestido de noche. Ante tanta estupidez en libertad cree uno soñar. Aun en el supuesto de que las variaciones anuales obedecieran a un mejor conocimiento progresivo de la perfección ¿de qué nos serviría? Supongamos que la mayoría de los hombres fuesen lo suficientemente imbéciles como para tomar en serio esos concursos. Si escogiésemos para madre de nuestros hijos a la reina del año, como ni tan siquiera el primogénito podría ser elaborado antes de los nueve meses, pocos días después ya ese hijo deseado no estaría a la moda, ya no sería el más bello, como lo queríamos. Y nuestra mujer maravillosa, escogida como la más bella entre todas las mujeres, dejaría inevitablemente de serlo antes de que hubiésemos concebido nuestro segundo vástago. El engaño sería tan cruel, que hasta podríamos entablar una demanda de divorcio: "Yo me he casado con la mujer más bella del mundo. Como no hay ley ni autoridad que haya discutido esta supremacía públicamente exaltada, yo la he aceptado como indiscutible. Hoy mi mujer ya no es la más bella, por lo que retiro mi compromiso, con el mismo derecho con que se desdice el tribunal que la había designado, y voy a ver si me caso con la que acaba de proclamarse". Pero, fuera de broma, para que se vea mejor la fabulosa estupidez de estas farsas, para que aparezca más neto lo que tienen de podrido y decadente, de apoteosis del homosexualismo y de la frivolidad, recordemos los casos de aquellas reinas de belleza que, después de conquistar la corona, fueron descalificadas por haberse descubierto que eran casadas y madres. Como si esta doble condición, la de la Virgen María, la del eterno femenino en sus más excelsas funciones pudiera ser un estigma vituperable o un rasgo de fealdad. Este trasunto de las Vestales y de las Virgenes propiciatorias de las más horribles religiones es, a mi entender, uno de los más odiosos aspectos de estos *campeonatos de belleza*. — Hace mucho tiempo que se estiman empíricamente las condiciones eugenésicas de un ejemplar por sus frutos. Puede decirse que todos los caballos de pura sangre que corren hoy en el mundo, proceden de un semental, cuyo nombre no recuerdo en este momento. El Premio Nobel no se otorga al que a juicio de los designadores ostente las mejores condiciones literarias, científicas, etc., sino al que las acreditó con su vida y su obra.

Aunque no se anuncie en forma taxativa, el concurso de belleza no puede tener sino uno de los dos fines fundamentales siguientes: señalar el tipo de mujer más acabado y perfecto para la maternidad, o señalar el tipo de mujer más apetecible para divertirse con ella haciendo el amor. A juzgar por las apariencias, debe de ser más bien lo último. En cuyo caso el certamen, en vez de constituir un elevado escrutinio inspirado por la más suprema de las aspiraciones: la perfección del cuerpo y del alma, no pasa de ser la más solemne y cínica de las alcahueterías.

En las épocas *cursis* —quién las reviviera!— en que el indumento femenino significaba una de las más importantes actividades desplegadas por la mujer para atraer al varón, como la maternidad era, consciente o instintivamente, el móvil fundamental de tales actividades la maternidad no quedaba, como hoy excluida, proscrita como una vergüenza, sino que el atuendo femenino solía estar supeditado a la maternidad. En un tiempo en que el seno femenino solía no tener otra aplicación que la lactancia, el amplio descote actual como una garantía de ubérrimas promesas. Las amplias crinolinas, el mirriñaque, que en España se llamaban guarda-infantes, y más tarde, en América, polleras, lejos de denigrarlo, realzaban victoriosamente el perfil maternal. Son muchos los sexólogos que admiten como cosa cierta que la mujer encinta ofrece un nuevo aliciente para

el hombre normal, a la vez que inspiran horror al desviado.

¿Por qué diablos ha de ser un hombre —llamémoslo así— el que se ocupe de acrecentar la atracción de la mujer? No es lo mismo la coquetería instintiva de la mujer que el sentido, incentivo de un sodomita. Es algo tan incongruente como si en la Edad Media hubieran sido las mujeres las encargadas de concebir las armaduras, las cotas de malla y los yelmos. Yo no creo que todos los modistos sean homosexuales. Lo son, vive Dios, la mayoría; pero es su oficio lo que constituye una actividad hecha como de encargo para los invertidos. La estética indumentaria de los modistos no ha modificado el gusto de los hombres en orden a la apariencia de las mujeres, sino que, del mismo modo que la pintura, la arquitectura y la música, es la decadencia del idealismo occidental la que ha permitido a los modistos, a los surrealistas y demás zascandiles gozar de su actual predicamento.

Cuando era la mujer la que inventaba galas y se engalanaba con arreglo a su feminidad, no había modas fugaces. Su indumentaria constituía una segunda naturaleza, se estilizaba tras una larga y minuciosa experiencia, se consagraba, adquiría carácter local, nacional, típico, y duraba siglos.

Hoy, si por obra del prestigio intangible del modisto, cuya vejez peculiar viene como anillo al dedo al ritmo de superproducción industrial de nuestro tiempo, encontramos bello un modelo de Balmain o de Balenciaga, el año que viene no parecerá horrible. ¿Por qué? Porque es horrible, ayer, hoy y mañana. Y si los vestidos actuales no son todo lo horribles que desearan los modistos, es porque son a la larga los modistos los que tienen que ceder ante el instinto atractivo de la mujer y el instinto electivo del varón, por que los modistos no tienen más remedio que claudicar recurriendo de vez en cuando a las líneas clásicas.

Lo más grave es que los modelos creados por un modisto suelen ser, por la ley de la lógica, más adecuados para seducir a la misma mujer que a los hombres cabales. Este hecho constituye quizás, una de las causas concomitantes del actual androginismo — equivalente a las fases decadentes finales de otras culturas — con su impetuoso cortejo de desviaciones. Compárese una representación del recio y barbudo Hermes Trismegisto de hacia el siglo VII, con el Hermes Olímpico de Praxíteles, imberbe, equívoco, que corresponde a la decadencia helénica. Compare usted un mostachudo y camorrista mosquetero del siglo XVII, con uno de esos lechuguinos, con guayabera de flores y pulsera en el tobillo, que vemos hoy.

Los modistos crean, pues, prendas destinadas a la mujer, y que gustan, sobre todo a las mismas mujeres. Luego, como sucede con las telas estampadas, son los mismos varones los que las adoptan. Este mecanismo de corrupción es comparable a lo que, a mi entender, sucede con los perfumes, cuya propaganda y difusión corre, también, a cargo de los modistos. Y aunque el ejemplo parezca algo audaz, a estas alturas no vamos a andarnos en chiquitas.

Quien no esté al tanto de estas minucias, va a quedar tan turulado como yo, cuando experimenté ésta, una de las mayores de mi vida, rica en sorpresas. Estando en Shanghai tuve la fortuna de navegar invitado a una cañonera francesa 2000 millas adentro del Yangtsé. Ustedes van a juzgar de mi asombro al conocer los principales artículos de comercio que circulan por el rey de los ríos (Yangtsé-kiang). Por entonces, aparte el opio, antes de la invención del nylon, el más importante era, quizás, el pelo de chanco — las cerdas — del cual se hacían casi todos los cepillos de ropa, de cabeza y de dientes del planeta. El segundo — ustedes me perdonarán — era el excremento humano en cantidades fabulosas que sólo la proverbial indulgencia olfatoria del chino podía tolerar, y se distribuía como el más perfecto de los abonos naturales por toda la China propia, cuyas feracísimas tierras negras sólo me parecen comparables a las del Genezareth, a las de la isla de Whigt, cerca de Osborne, y a las que vi en la costa portuguesa cerca de la desembocadura del Tajo. Pero esto no es nada. Otra de las mercancías, la más preciosa, más que la de las armas de contrabando, era la de las *glándulas prepucciales* del cabro aimziado (chevreau musqué) del Tibet. Ustedes se preguntarán — como yo lo hice — para qué demontre podrían servir aquellas inmundas y nauseabundas piltrafas. Sencillamente para obtener de ellas el principio fijador de todos los productos volátiles con

que se elaboran los perfumes de tocador. Parece que hoy se obtiene sintéticamente otro similar; pero según mis informes, las grandes casas perfieren siempre el del cabrito.

Ahora bien, el olor de las glándulas prepucciales tiene por misión fundamental estimular el celo en la hembra. Pero por muy bella, por muy bien vestida o por muy bien desnuda que se nos brinde la mujer, no hay en ella nada que juegue un papel tan específico, tan poderoso y tan decisivo como su olor natural. Olor que, si la mujer es poco aseada, acaba por hacerse ingrato, por lo que desde antes del Rey Sol, las damas encontraban más factible perfumarse que bañarse, ignorantes de que si bien es recomendable suprimir o enmascarar el olor a porquería, no así el olor a mujer.

Lo cierto es que cuando yo veo en mi consulta uno de esos señores que vienen a quejarse de falta de vigor genésico, lo primero que le examino son las narices. Si hay anosmia, si no huele, si huele poco, mal negocio.

Es evidente que si los perfumes que usan las damas tienen como elemento activo el olor de reclamación prepuccial más o menos disimulado, en vez de actuar sobre el varón deben de hacerlo sobre las mismas que los emplean. Y así se ve con harta frecuencia a la gran dama perfumada, con esos perfumes caros, en celo permanente, como ciueca, y siempre propicia al primer gañán, chauffeur o mozo de retrete, que se le aproxime, en tanto que el gran señor, su marido, indiferente a sus encantos y empalagado de sus perfumes, se sube calladito a las buhardillas en donde duermen las muchachas de servicio, que si no siempre limpias, suelen oler a mujer.

De usar perfumes con el fin de atraer al hombre, y no de encalabrinarlo a sí misma o de excitar a otras, la mujer avisada debiera de usar perfumes cuyo fijador, en vez de provenir de un macho, con lo cual podría enloquecer a caso a un invertido, procediera de las glándulas de Bartolino de la llama andina, de la Cebra Hispanica o de la gacela de Ihaaggar.

Los perfumes de nuestras damitas actuarían, pues, en sentido negativo, provocando, primero, la indiferencia o la frigidez del varón, el cual, de no haberse salvado gracias al sabroso derivativo de las buhardillas, podría muy bien acabar en lo que un sexólogo famoso llamó los *tenorios de urinario*. Todo es cuestión de olores.

Los vestidos creados por los modistos actuarían, pues, en un sentido análogo al de los perfumes. Unos y otros — Jacques Fath, Paquin, Cristian Dior, etc. — son vendidos y propagados por esos modistos. Unos y otros juegan en la vida moderna un papel incalculable, sin trabas, bajo una dirección más tiránica que los otros cuatro poderes, y con un espíritu indiscutiblemente homosexualista. Y los concursos de belleza vienen a ser con respecto a esta industria de la decadencia sexual, lo que las carteras de carros a la industria del automóvil. Todos aceptan y acatan la tiranía del modisto perfumista, unos por afinidad, y otros por snobismo. Yo rompo lanzas a la zaga de Monseñor; el que piense como un hombre, que levante el dedo.

Es obvio que la mujer alabada por estas tendencias decadentes no pueda convenir al ideal femenino eterno, y si a un canon ambiguo, a una mujer escurrida de caderas estrechas, pecho liso y modales de muchacho, o bien con un tipo leptosomático, una especie de lepra capaz de soportar sin personalidad las más arbitrarias creaciones de la moda.

Tanto en los pueblos primitivos como en los actuales tiempos, la representación de la figura humana tiende a sistematizarse y a exagerar tal o cual línea o rasgo hasta llegar a la deformación. Lo natural, lo sano y, seguramente, lo más aproximado al ideal perfecto es que un hombre elija mujer, no por que tenga los ojos azules, la nariz recta o los muslos torneados, sino, pura y simplemente, porque sí. Entre los pueblos que han evolucionado aislados, aquellos que presentan el tipo y las facciones más regulares y armónicos suelen ser los que no practican la magia tótemica, el tatuaje, el maquillaje, la idolatría y el fetichismo. Cuando una opinión relativa a la belleza gana terreno y se implanta como hecho indiscutible, como fetiche particular, se desvía gradualmente de los límites normales para tornarse en caricaturesca monstruosidad. Tal es el caso espantoso del pie deformado de la mujer china. Uno se resiste a admitir que los chinos hayan sometido durante tantos siglos a sus hijas a tan prolongada, tan sádica y, sobre todo, tan estúpida e inútil tortura. Y esto ¿para qué? Para conseguir, tras

muchos años de dolores horrosos con los pies estrujados por medio de unas duras bandeletas, que el pie parezca un puño cerrado con los cuatro dedos menores plegados bajo la planta. Ni siquiera cabe el pretexto de que con ello tratasen de disminuir el tamaño del pie en las generaciones futuras, pues las adquisiciones individuales no son transferibles a la descendencia. Lo más chocante es que, después de varios miles de años de experiencia, todavía haya chinos que impongan tan horroso suplicio a sus hijas, sin más resultado que el de tullirlas, el de inutilizarlas para el resto de su vida. Y todo ¿por qué? Por obra y gracia de los ilustres majaderos que hace miles de años se metieron a dictar la estética de la raza. Tal es el caso de la deformación de los cráneos, para hacerlos dolicocefalos o puntiagudos, como el *cráneo tolosano*, mediante dos planchas en ángulo que entablillaban — no hace aún mucho tiempo en plena Francia — la cabeza del pobre niño, para después de enormes tormentos, llegar a tener un cráneo en punta de la más innoble fealdad. Y así la costumbre de extirpar un testículo a los niños bosquimanos, la del corsé de hierro de nuestras bisabuelas, y que podemos apreciar en el tórax deformado, de la "ballarina" de Falguière, que el escultor cinceló desnuda, por considerar que la brutal deformación era un dechado de perfecciones. El de los labios inutilizados y horriblemente distendidos por el "plátano" — yo he visto a una negra del Sudán cuyo labio inferior media más de 60 cms. de circunferencia — así como los labios y las orejas deformados por medio de *botoques*, de los indios botocudos, o como los cuellos estrafalantes, tras una vida de indecibles torturas, por medio de 40 o 50 collares de metal superpuestos... los dientes serrados o ennegrecidos como el azabache... los lóbulos de las orejas hendidos, infibulados, estirados... la piel esculpida por medio de cicatrices voluntarias, cosa que todavía practican por medio de un duelo adecuado los estudiantes alemanes. Las narices mutiladas, el tabique nasal perforado por una espina de pescado, por un anillo infamante... las *moscas* o lunares postizos, las falsas ojeras, los polvos blan-

MEDIAS NYLON
Usted HACE EL RIDICULO y tira su dinero a la calle si usa medias vulgares de segunda calidad.
Luzca elegante y distinguida con nuestras Medias Nylon en primeras calidades y marcas de prestigio.
TIENDA "LA NORMA"
Teléfono 2283 — PRADA & CIA. — Avenida Central
— SAN JOSE —

MUEBLERIA EL HOGAR
Frente al Bar Azul, Le Ofrece
JUEGOS DE ANTE-COMEDORES IMPORTADOS EN 20 DIFERENTES COLORES Y ESTILOS AL CONTADO Y LARGO PLAZO
APARTADO 1384 San José TELEFONO 3339

cos que daban a la faz la mortal lividez de Pierrot; las pelucas del Gran Siglo, destinadas a cubrir una cabeza llena de liendres, la de la Marquesa de Pompadour y la de Luis XV, por ejemplo. El pelo teñido de mil colores, las uñas pintadas, las cicatrices decorativas, el espantoso rojo sangre de los labios, el *poisson*, los estucos, el *khoul* para los ojos, el *henné* para el *cabello*, la piel pintada al minio, las depilaciones y tonsuras, la sección del músculo cutáneo del cuello para hacer pender el seno, la extirpación del seno derecho de la amazona, las uñas de 10 cms., los anillos de metal destinados a deformar el pene, la ventana nasal perforada en ciertos pueblos indonesios, el pubis afeitado de la musulmana... todos estos y otros mil horrores que no recuerdo, revelan el grado inverosímil de crueldad estúpida a que suelen conducir los majaderos de marras.

Esta fatal exageración de las gracias oficiales nos ofrece, hoy mismo, múltiples ejemplos. Ni la Ferronière, ni Margarite Luti (Fornarina), ni Diana de Poitiers, ni Agnes Sorel, ni la Récamier... ni las bellas de Botticelli, de Giorgione, del Tiziano, de Fragonard... que durante las últimas centurias representaron la belleza femenina, muestran en sus retratos pestañas apreciables. Bajo el Di-

rectorio, el Consulado y el Imperio se empezaron a ennegrecer con lápiz los bordes de los párpados. Luego vino el rimmel, por último, las pestañas postizas, para cuyo uso se ha llegado, incluso, a arrancar las naturales. Jamás olvidaré el susto que me llevé en 1943, en Toulouse, al suturar la cara a una mujer herida, en el bombardeo del polvorín por los ingleses, al encontrarme con todas sus enormes pestañas adheridas en biotam que a mi guante. Y hoy el susto que me llevé, de nuestras mujeres citadas es poseer unas pestañas de dos centímetros. Yo la verdad, sólo las he visto así en algunos casos de kala-azar y en ciertas anemias.

NOTA: En la 1a. parte, 2a. columna, línea 28, donde dice *cerezas* de San Juan, léase: *cerezas* de San Juan.

SUSCRIBASE A EL SOL
24 NUMEROS \$ 6.00

para proporcionar protección nutritiva muy importante durante el embarazo

...doblemente apreciado por sus pacientes

menor tamaño

menor dosificación

Contrariamente a otras cápsulas prenatales de mayor tamaño, las Natalins pueden ser prescritas con la seguridad de aceptación durante el embarazo. Las Natalins son de menor tamaño — tan pequeñas que son fácilmente aceptadas hasta por las señoras más sensibles.

La dosificación de las Natalins es pequeña. Sus pacientes solamente necesitan tomar una cápsula tres veces al día para recibir cantidades adecuadas de vitaminas y minerales esenciales.

Sólo una cápsula Natalins suple:

Vitamina A	2000 U.I.
Vitamina D	200 U.I.
Ácido Ascórbico (Vitamina C)	33.3 mg. 666 U.I.
Clorhidrato de Tiamina (Vitamina B1)	1.0 mg. 333 U.I.
Riboflavina (Vitamina B2)	1.5 mg.
Niacinamida	10.0 mg.
Clorhidrato de Piridoxina	1.0 mg.
Polifenolato de calcio	1.0 mg.
Ácido Fólico	0.33 mg.
Vitamina B12 (cristalina)	0.33 microgramo
Sulfato Ferroso (desecado)	25.5 mg.
Coniza de Hueso de Ternero para suministrar:	
Calcio	125.0 mg.
Fósforo	62.5 mg.

Frascos de 25 y 50

Natalins
Complemento de la Alimentación
Cápsulas de vitaminas y minerales para la gestación y lactancia

MEAD SIMBOLO DE SERVICIO EN MEDICINA
MEAD JOHNSON & COMPANY • EVANSVILLE, INDIANA, E.U.A.

Distribuidores para Costa Rica:
COSTA RICA DENTAL & MEDICAL SUPPLY Co.
Teléfonos: 1665 - 2683 - 6047 - Farmacia 1842 - 4877
SAN JOSE, COSTA RICA

Los Librepensadores

Los librepensadores, me son simpáticos. Pero... Pero... Ante todo, ¿qué es un librepensador? Querría saberlo. Inauguramos.

Entre los 300 ó 400 millones de católicos, hay quienes no van a la iglesia, no siguen los ritos y dogmas, pero que si se les interroga, contestan resueltamente: Yo soy católico. Son católicos. Son librepensadores. Han sido bautizados católicos. ¿Son librepensadores? Es muy dudoso. En todo caso, viven como librepensadores, y hasta, poco más o menos, como si no creyeran en nada absolutamente. Pero nosotros no tomaremos por librepensado.

Si se toca la religión, se indignan y os miran como si fueran de la plara de Epicuro. Pero creen a todas las clases de la sociedad y, en las clases de alto nivel, miembros del Instituto, de la Academia, profesores de Facultad, de Universidad, de la enseñanza secundaria, y hasta primaria, cuántos hay que piensan que Dios es el gran maestro de las cosas y que ha tenido un hijo, nacido de una virgen ju. haga el favor, que ha venido al mundo para salvarnos, —de los grandes dioses— como a toda la humanidad pecadora, y que, después de su muerte, hacia la vida eterna.

Estos no son, a pesar de su inteligencia librepensadores. Los grandes, muy grandes, en esa selección, que han prescrito inmensos beneficios a la humanidad, que debe estarle inmediatamente reconocida, cada uno su esfera. Hay que admirar plenamente, y nosotros los admiramos. Pero, librepensadores, no son. Para nombrar alguno de ellos, citaremos los Pascal, Pasteur, etc.

En las clases medias, hay también quienes son católicos, a la manera de los grandes pontífices, más aún, y millones que han sido bautizados, y no pertenecen a ninguna religión, pero que se hacen enterrar con las ceremonias de su culto. Son pues católicos, aunque durante su vida antipracticantes. Diríamos lo mismo para los protestantes.

Quedan los que, bautizados o no — lo que no fue culpa de ellos — hechos hombres no han obedecido los dogmas y ritos de las Iglesias. Esos se dicen... librepensadores. Son librepensadores. Muy bien. No creen en nada, es decir... La fe es libre.

Unos no creen en Dios, ni en el diablo, ni que Dios haya tenido un hijo que se ha llamado Jesús y Jesucristo. Son integralmente librepensadores creen ellos.

Otros, — bien se puede decir, creen en Dios, más o menos; no lo adoran pero creen en él, como administrador o creador de la Naturaleza. Ellos no saben. Buscan. Cuestión insoluble. Pero buscan a pesar de todo. Que Dios haya tenido un hijo único, Jesús o Jesucristo, de una Virgen de Judea, eso, entonces, les hace sonreír cuando se les sostiene. Y qué gentes, Judíos de Palestina, hayan compuesto el Nuevo Testamento, con sus cuatro Evangelios, sus Actos de los Apóstoles, sus cartas apostólicas, y hasta su Apocalipsis, se les tomaría por imbéciles, si pudieran admitirlos como libros santos.

Esto está muy bien.

Pero lo malo está en que ignoran lo que son esos libros.

Para ser librepensador es preciso que se sepa TODO acerca de esos libros.

Es necesario que se sepa primeramente que el Apocalipsis es un libro que fue escrito para los judíos por el que se ha llamado más tarde Jesús, que después de él, se le ha inasosado tanto cuanto se ha podido, y que, de ese libro de odio se han servido para hacer los Evangelios, para transformar a su autor en un predicante evangélico, que quiere hablar como moralista severo, y que no es más fuerte que todos los moralistas de la Sabiduría antigua y de la sabiduría humana.

Sólo así se es librepensador.

Daniel MASSE

La geografía estética...

(Viene de la Página 4)

que no siga infiltrándose semejante desviación que impide la mejor comprensión y mancomunidad de nuestros pueblos.

La Geografía propiamente tal alcanzaría un resultado asombroso al concretarse a describir la Tierra con todas sus bellezas naturales y fenómenos inherentes a la misma, saturándola de emoción y encantamiento. Presentaríase a los educandos, no en forma escueta, rígida y llena de nomenclaturas interminables que resultan repelentes para la mentalidad infantil y juvenil hechas de ensoñación sino tal cual: henchida de vida pujante y contrastes maravillosos. Las diferentes regiones de cada latitud de nuestro planeta describiríaseles con su particular paisaje, coloración, sus específicas, variadas constitución de los terrenos, vegetación distintiva, minerales, folklore, usos, costumbres, producciones agrícolas o naturales, textiles y ganaderas; prehistoria; Historia Idealista y Fraternal, etc. Esto es, englobando todo cuanto las vivifica y anima e infundiéndoles su fisonomía particularísima y estrictamente "individual". Hablariaseles de la forma del mundo que habitamos, de su estructura geológica, geografía, meteorología, hidrografía movimientos específicos y posición que ocupa dentro del Sistema Solar y de la Vía Láctea, etc. siempre con el interés y admiración que tales hechos inspiran y brindándoseles, así, una mayor sensación de la realidad geográfica.

La otra parte o subsidiaria, la Geografía Política convendría dejarla para los estudios superiores pero con una considerable atenuante: conciliándola con los postulados altruistas y confraternizadores y solidarizadores americanos. De esa manera, a la niñez inocente de la "primaria" y a la juventud vacilante de la secundaria, nos pondríamos lejos de emponzoñarles el alma con la tentación de dejarse arrastrar por los odios, envidias, suspicacias, rencorosasidades y egoísmos fronterizos. No debemos desconocer que en las mentes infantiles y juveniles prenden con la máxima facilidad los tenebrosos incentivos negativos de la disociación, precisamente porque nuestros niños y adolescentes ven, getan todavía en medio de una humanidad caótica, que ha tardado demasiado en estructurarse. La falta de sedimentación moral y de estratificación educativa de los ambientes instructivos incipientes, propende en demasía a ahondar el despropósito. En lugar de contrarrestarlo, se le agudiza con la tendencia de enseñar en las mismas aulas la SEPARACION y DIVISION entre los hombres que deberían ser hermanos y los pueblos que están obligados a confraternizar.

El influjo de la Poesía en el espíritu humano — es similar al que ejerce la Música que también es poesía, vibrátil y expresiva — ya que ambas sirven para engarzar a las almas e impulsarlas a marcha, en solidaria comunión, mediante la expresión de la belleza inspiradora y creadora de emociones profundas y los sonos maravillosos de resonancia armónica, hacia la realización de grandes obras constructivas. Esas dos ramas del Arte son las que traducen mejor las ansias de libertad, de amor, de justicia, redención, comprensión y mancomunación de ideales que vibran y agitanse en las fibras más hondas y sensibles del corazón del Hombre. De ahí la indiscutible importancia de incorporar a los estudios Históricos y Geográficos la excelsa Poesía.

Con el objeto de extirpar para siempre las incompreensiones que hasta el presente han impedido la cristalización de la verdadera fraternidad americana, este método renovador de la Geografía postula también que a los estudiantes débeseles presentar cada uno de nuestros países con sus precisas demarcaciones físicas pero completamente despojadas de las hoscas barreras espirituales fronterizas superpuestas sobre éstas y que rezuman odios y hostilidad manifiestas. Para ello es menester que se supriman de los textos oficiales y de las enseñanzas orales geográficas las palabras DIVIDEN, LIMITAN, SEPARAN con que en la actualidad señalase las bellezas naturales fronterizas substituyéndolas por los verbos radiosos de UNEN, HERMANAN, ENGAZAN, LIGAN, ENLAZAN, ATAN, FUSIONAN, FRATERNIZAN, etc.

Al ubicar nuestras respectivas Patrias en el concierto general de las demás Repúblicas neomundenses, hay que recalcarles a los niños y jóvenes que los ríos son brazos líquidos que UNEN amorosamente a las naciones entre sí, los lagos remansos de paz y concordia interpoblana; las cordilleras, poderosas fuerzas de engarce internacional; las cataratas del Izuazú broches de húmedos diamantes que atan a tres pueblos fraternos; el esplendoroso Golfo de Fonseca, manto de hermosuras líquidas que cubre a un trío de sociabilidades del Istmo Central. Y así por el estilo. Es decir, hay que especificar a nuestros educandos que las hermosuras naturales fronterizas NO NOS SEPARAN NI

DIVIDEN sino por el contrario, NOS UNEN con lazos de amor y de belleza inspiradora.

Porque no es justo tampoco que en tanto los gobiernos y la prensa superior están luchando para que se establezca la efectiva confraternidad de América, en los establecimientos educacionales continúase enseñando con métodos anticuados que en lugar de unir separan cada vez más a nuestros pueblos, por cuanto prosiguese alzando ante el espíritu de los alumnos las fronteras cerradas y hostiles tradicionales, más cerradas aún con las incompreensiones y odiosidades políticas que abrumen el pasado americano y que a la larga, al no encontrar una adecuada válvula de escape reventan sobre las propias sociabilidades que las expelen sin darse cuenta de la gravedad desarticuladora que tal cosa entraña.

Terminaremos, pues, repitiendo que a semejanza de la Geografía Humana, la Política, Económica, Vial, Astronómica, etc. debe desprenderse también del tronco matriz otra nueva ciencia didáctica que las englobe. Esta sería la GEOGRAFIA ESTETICA y ETICA que haría el milagro de fundir en una sola el alma grandiosa de la América nuestra, estremeciéndola en sublimes esencias de confraternidad. Según ya expusimos esta no sólo tiende a levantar el alma de las generaciones presentes y futuras con elevados principios de ancha humanidad y panamericanismo, sino también, mediante la revelación poética de las bellezas de la naturaleza y las del paisaje en general, procura despertar el interés y curiosidad de los educando por los estudios geográficos afianzándoles desde temprana edad, el espíritu científico y anhelo de realizar investigaciones de todo orden. Además, este método renovador de la enseñanza acuarial el ansia de conocer otras regiones del mundo, impulsándoles a viajar sobre las páginas de los libros, dentro de la Biblioteca cuando no les fuese posible trasladarse en avión, barco o ferrocarril. De esa forma aprenderían a confraternizar con los demás hombres y pueblos de la Tierra, incluso con los VECINOS por lo general llenos de resquemores e incompreensiones cuando no envueltos en cerrado e infecundo nacionalismo. Y resultaría así porque gracias a esta nueva ciencia didáctica lograrían conservar los nobles sentimientos de amistad y limpia comprensión, cosa que permitiríales abrir el corazón para amar sin reservas a los otros hombres y pueblos del orbe que habitamos y fraternizar con sus respetivos países, con mayor razón si se trata de los habitantes del Nueva Mundo. Por las bellezas naturales físicas y éticas que sólo inspiran el Bien y los altos principios de Humanidad, concordia y elevada ternura, los jóvenes no dejarán crecer jamás en sus almas los negativos sentimientos de odios y belicosidades y cuando sean hombres podrán imponer generosamente en nuestro suelo continental la verdadera confraternidad para que todos vivan y trabajen en paz.

Si la América es una sola estructura geográfica indivisible, si los países que desenvuélvense en su seno — hermanos por la sangre, espíritu, tradición, usos, costumbres, idioma, religión, etc. en su mayoría — vibran generosamente al influjo de similares ideales de paz, concordia, armonía y compenetración espiritual, y están buscando una fórmula mágica que afiance dichas ansias, justo es que todos sus hombres y mujeres sin excepción profesen idéntica doctrina Panamericanista desterrando para siempre las diferencias e incompreensiones y aboliendo con una política educacional de real acercamiento y mancomunidad los prejuicios, resquemores y suspicacias que aun mantiéneles divididos y son las explosivas semillas de las discordias y los polvorines de las cruentas revoluciones intestinas e internacionales. Y nada mejor para lograr — lo que lucha por que se implanten en los centros educacionales la GEOGRAFIA ESTETICA Y ETICA y la HISTORIA IDEALISTA Y FRATERNAL.

Es la UNESCO a quien corresponde llevar a cabo tan magna y trascendental obra instando a los gobiernos y respectivos Ministerios de Educación Pública de cada uno de nuestros países, a reformar las actuales bases de los métodos de enseñanza de la Geografía y de la Historia aún en vigencia, en la forma antes especificada. Estando de común acuerdo todos los Gobiernos con dicho programa educacional transmutor de la psicología popular, que debe iniciarse cuanto antes desde los establecimientos de enseñanza primaria, secundaria, y especialización, la Nueva Era Fraternal de América será un hecho y no quedará más sólo en dulces palabras. El afianzamiento de la paz y del verdadero amor sobre estas promisoras tierras del MUNDO NUEVO no tardará en concretizarse y ser, ya no un ardiente sueño de idealistas sino, una luminisísima, fecunda y bella REALIDAD.

Alice Lardé de Venturino

¿Qué resta del 98?

Hombría Aldeana y Universal de Cajal

Por FELIPE ALAIZ.

Generalmente se discute la permanencia o no permanencia de los valores del 98 a base de involucrarlos con la literatura que podríamos llamar profesional. Error de bulto. Escritor profesional ha sido Azorín, como lo fueron Valle Inclán y Baroja. Pero ninguno de estos escribe con la soltura, la galanura y el modelado de Cajal. Las memorias de éste condensan niñez y juventud. Son de lo que se llama un portento. Ningún joven de nuestro tiempo habría de permitirse la desidia de desconocerlas. Tónico para la voluntad, valor de reflexión para la mente, método de tozudez para el temperamento, belleza y llaneza

Lo más notorio de Cajal es su procedencia aldeana por nacimiento y el tránsito gradual por trabajo de iniciativa desde la aldea a la cima universalista de la ciencia experimentada. El mismo caso de Costa.

En tiempo de Cajal, en el de su juventud, la ciencia española, exceptuando contadas excepciones era una paramera. Las doctrinas políticas de izquierda y derecha, se importaban de Francia. Los inventos y sus aplicaciones, igual. Se defendía la europeización para tener carreteras y escuelas, canales y pantanos, sin considerar que en las zonas europeas que existían tales mejoras era porque la propiedad estaba desvinculada de manos muertas hacia un siglo. Tales mejoras eran consecuencia de aquella desvinculación, no de la voluntad del Estado.

Lo más notorio de Cajal es su procedencia aldeana por nacimiento y el tránsito gradual por trabajo de iniciativa desde la aldea a la cima universalista de la ciencia experimentada. El mismo caso de Costa.

En tiempo de Cajal, en el de su juventud, la ciencia española, exceptuando contadas excepciones era una paramera. Las doctrinas políticas de izquierda y derecha, se importaban de Francia. Los inventos y sus aplicaciones, igual. Se defendía la europeización para tener carreteras y escuelas, canales y pantanos, sin considerar que en las zonas europeas que existían tales mejoras era porque la propiedad estaba desvinculada de manos muertas hacia un siglo. Tales mejoras eran consecuencia de aquella desvinculación, no de la voluntad del Estado.

En lo único que tenía España sentido de rendimiento importante era en los estudios teológicos y literarios, en la filosofía de cuño escolástico y en la tarea romántica de los anticuarios. En ciencia experimental era España como la Hurdes. Los profesores de Física enseñaban que la naturaleza tiene horror al vacío, que el átomo es materia muerta. Los de historia daban vueltas a la noria clásica de Otumba, Garelano, Lepanto, Pavia, San Marcial y Bailén. En las universidades se llevaban textos afirmando que el socialismo es impío y que no es preciso parapetarse en la impiedad. La filosofía exceptuando la época de Sáenz del Río y sus discípulos, no tenía más que atontados corruptores. En fin, teníamos una España parálitica de mar a mar. Olvidándose del siglo XVIII, que fue el siglo de la botánica incluso en España, se destruyeron los bosques. Sólo militares y tonsurados no cansados de perder guerras y de hacer perder hasta los estribos a la poca fe que había, tenían pasaporte libre para manducarse el presupuesto, abecerrar a los quintos y presumir en las paradas con plumas y colorines.

En este ambiente de brujería aparece Cajal. Es aldeano, nacido en Pitillas, aldea Navarra de rúbrica, aragonés de vecindad y temperamento. Su padre es un modesto médico de pueblo que apenas puede comer, uno de aquellos varones de la época romántica popular, estoicos de intuición, puros de convicción, honestos y entendidos de oficio, animosos de voluntad.

Su hijo, el Cajal que habría de asombrar a los técnicos de investigación, era en la primera juventud un pigre. Su padre tuvo que meterlo en una barbería y luego en una zapatería porque no quería estudiar. Después de Pitillas fue su padre médico de Ayerbe, entre Huesca y Jaca. En Ayerbe desafió Cajal la brutalidad de aquellos maños, de aquel mocerío que le tenía por señorito y venció a los más forzudos cargando trigo. Y luego asaltaba el cementerio del pueblo con su padre para llevarse restos y hacer prácticas de disección.

Era un enamorado. Peleaba por ganar la preferencia de una chica de Zaragoza, que seguramente le hubiera despreciado por tener porvenir. A puñadas y patadas andaba con el rival. De la agresión de Cajal resultó aquel medio muerto. Como poeta fracasó el gran historiador y como pintor, pero sus dibujos histiológicos eran en extremo notables. Y en achaques de poesía, nos demuestra que el verdadero poeta no es el que hace versos, sino el que poetiza su vida. Peleaba con los guardias a base de pedreas, con el mocerío de Ayerbe a cargar trigo, con el rival a base de "cargárselo" de no acudir pronto al remedio. Era un aldeano, un hondero, un celibero arremetedor, un toqueta como dicen en el Alto Aragón al tozudo. Y en veinte años se hizo el primer investigador del mundo de su tiempo. ¿El secreto? Leed sus memorias. Allí se descubre uno de los secretos más sugestivos del mundo.

DR. FERNANDO MONTALTO
Tel. 6792 - Ap. 4460
SAN JOSE

DR. RODRIGO SABORIO E.
MEDICO CIRUJANO — OCULISTA
TELEFONOS: Habitación 6864 — Oficina J-1676
200 varas al Norte Farmacia Fischel

DR. VICTOR H. MOLINA V.
Medicina -- Cirugía
UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO
Consultas: 7 a 12 a. m. -- 1 a 4 p. m.
Domingos de 8 a 10 a. m.
TELEFONO 206
— A LA JUELA —

DR. ENRIQUE URBINA GONZALEZ
ESPECIALISTA EN HIGADO, ESTOMAGO E INTESTINOS
RAYOS X
Teléfonos: Oficina: 5603 -- Habitación 6781
Del Teatro Raventós, 200 varas al Sur y 75 varas al Este
— SAN JOSE —

DR. GUIDO MIRANDA GUTIERREZ
MEDICINA INTERNA
HIGADO Y VIAS BILIARES
Consultorio: 150 varas al Sur de la Plaza de la Artillería
TELEFONOS: Oficina J-1904 -- Habitación: 6203

DR. MARINO URPI
ESPECIALISTA EN OBSTETRICIA Y GINECOLOGIA
OFICINA 4507
TELEFONOS: HABITACION J-4507
CLINICA MATER 1734
DIRECCION: 150 varas Sur Plaza Artillería

Doctor
Marcial Rodríguez Conejo
MEDICINA Y CIRUGIA
ALAJUELA

DR. ALBERTO ORTIZ BOLAÑOS
CONSULTORIO:
Clínica Salud
Pasaje Colón — Frente Emergencias Hospital San Juan de Dios.
Horas de Consulta:
De 8 a. m. a 11 a. m.
de 3 p. m. a 5 p. m.
TELEFONOS:
Consultorio 1181 - 2946
Habitación 7097
APARTADO POSTAL 2604

DR. ALFREDO ALFARO SOTELA
MEDICINA y CIRUGIA
Grecia - Costa Rica

DR. EDGAR CABEZAS S.
CIRUJANO DENTISTA
Eliminación total del dolor en preparaciones de cavidades por el moderno procedimiento CARBOTHERM
ATENCION ESPECIAL PARA NIÑOS — RAYOS X
Teléfonos: Clínica 113 — Habitación 259 — Apartado 38
100 vs. Sur de la Rodolfa de Gasolina Central -- HEREDIA

DR. RODOLFO WEDEL
MEDICO CIRUJANO
Del Hotel Europa 250 varas Este, casa N° 343. Teléfono 4187
CONSULTA: de 9 a 12 y de 2 a 4
TELEFONOS: Oficina: 4187 -- Habitación: J-6442 -- Apartado 2836

DR. NICOLAS BERKOVICS S.
CONSULTORIO: 70 VARAS SUR, BOTICA MARIANO JIMENEZ
TELEFONOS: Consultorio 2008 -- Habitación Moravia: 109
CONSULTAS: 11 a. m. — 1 p. m. — 4 p. m. — 6 p. m.

DR. ONOFRE VILLALOBOS SOTO
MEDICO - CIRUJANO
PARA SERVIR A USTED
CONSULTORIO: FRENTE AL SANTUARIO DE ESQUIPULAS
— A LA JUELA —

Dr. Jorge Montes de Oca
FIEBRE ARTIFICIAL POR MEDIOS FISICOS
RESECCION ENDOSCOPICA de la PROSTATA
CLINICA MONTES DE OCA
Teléfono 2950 -- Apartado 987
San José.

DR. FERNANDO COTO CHACON
VIAS URINARIAS -- CIRUGIA GENERAL
Dirección: DESPACHO: 200 varas Sur Botica Mariano Jiménez costado Este Colegio de Señoritas
TELEFONO: DESPACHO 1904 -- HABITACION 1019

DR. RODRIGO CHACON JINESTA
MEDICO - CIRUJANO
De la Universidad Nacional de Buenos Aires, República Argentina
TRAUMATOLOGIA Y ORTOPIEDIA
Oficina en la Central Médica
175 varas al Sur de la Capilla del Seminario
Horas de consulta: de 3 a 6 p. m. excepto los sábados
Teléfonos: Oficina. 6916 -- Habitación: J-6844 -- San José

GLOSAS AL MARGEN

Se dice que "la guerra es santa, es justa", y con ello se pretende justificar la contienda que provoca el odio, la venganza, el horror...

Pero, ¿cuándo es justa y santa la guerra? Si nos adentráramos en los predios de la Historia saldremos defraudados al constatar que en todas las épocas en que los hombres pusieron duras manos, jamás resultó nada provechoso que no pudiese alcanzarse por los expedientes pacíficos del entendimiento.

La guerra — por su violencia extraordinaria e inhumana — trae como secuela la división y el resentimiento, que no se aplaca con ningún tratado de paz impuesto por el triunfador. Queda la esperanza de desquite, de revancha que, como fuego vestal, no se apaga en el alma del vencido. Y la guerra sigue siendo espada de Damocles para vencedores y perdedores. Y es que la guerra, ciertamente, no viene a ser choque de ideas y propósitos saludables, sino destallar de pasiones, de codicia, de sordidas ambiciones.

La guerra lima los barrotes que sujetan los escrúpulos de la civilización y ponen al hombre — armado, autorizado y sin freno — frente al hecho de que matar no es delito sino glorificación.

La doctrina es, pues, la del odio, de la inmunidad homicida, del arrojo temerario y del desprecio absoluto por la vida ajena: se pone en la mano del hombre un trabuco y la disciplina inmisericorde, ya se tiene motivo propiciatorio para un nuevo "héroe".

Cuántos de esos monumentos que son adorno y "ejemplo" en tantas ciudades bellas, merecen demolerse, convertirse en polvo y escombros, y no que perduren como material consagración de una gran mentira, algunas veces, y de una vergüenza humana, casi siempre.

La guerra es santa, es justa. ¿Dónde, pues, la enseñanza aquella de tan sublime sencillez: "Amamos los unos a los otros"?

Filósofo contemporáneo — quizá nuevo Mesías por la profundidad y trascendencia de su mensaje — ha dicho: "Que Comprensión sea la Ley". Si los hombres nos entenderáramos con clara visión de nuestro común destino cósmico dentro de la ineludible ley de evolución, la guerra se aboliría totalmente y otras serían las formas de dirimir nuestras diferencias.

La guerra pasaría a la historia como capítulo negro de la grandiosa gesta del hombre por la conquista de su verdadera liberación y el logro supremo de su ascensional espiritualidad.

EUCLIDES CHACON MENDEZ

Tienda OSCAR DE MAX PINCHANSKY
VISTA CON ELEGANCIA Y DISTINCION
Y CON POCO DINERO
— ALAJUELA —

FERRETERIA ALEMANA
AHORRE DINERO
ALAJUELA

MELCOCHAS
LA ESTRELLA RICO-COCO

LA CONOCIDA TIENDA

Betina de Holst Hijos

ADORNOS - FLORES - LANAS DE TEJER
- BOTONES - ENCAJES - HILOS -
TELAS PLASTICAS

COMPRE EN LA

FARMACIA CALZADA
SU FARMACIA DE CONFIANZA
ESMERO - CALIDAD - PRONTITUD
Cuidadoso Despacho de Recetas
TELEFONO 4299 - BARRIO MEXICO

VISITE LA CASA BLANCA
en ALAJUELA

Ofrece el surtido más grande en artículos de
cocina, electricidad y ferretería en general.

CONSULTE NUESTROS PRECIOS

CLINICA MATER

Ofrece los cuidados del PRE-NATAL y la
ATENCIÓN AL PARTO EN CONDICIONES
VENTAJOSAS.

Consulta diaria en la propia Clínica.

Médicos Directores: Dres. TERAN VALS - URPI RODRIGUEZ
TELEFONOS 1734 - 1558

Botica Universal

Lic. RICARDO ARIAS B.

200 varas al Oeste del Carmen - TELEFONO 2182

Especialidad en el DESPACHO DE RECETAS
DEPOSITO DE LA LECHE M. Y R.

Imprenta TORMO San José de Costa Rica

ISRAEL DESDE DENTRO

— VI —

Por J. Ribas

— Conclusión —

INSTRUCCION Y CULTURA. Los niños comen y duermen en Escuela o casas especialmente para ellos. Para abreviar diré que lo mejor en todos los aspectos les está destinado. Su vida se desarrolla sana y libre. Las estadísticas de mortalidad infantil, efectuada anualmente en el país, registran el porcentaje más bajo en los kibbutzim.

En Israel la enseñanza no es gratuita (quizá lo será un día); pero ello no afecta al kibbutz por ser dada y recibida en el kibbutz mismo, donde no hay motivo para que niños y jóvenes no reciban todas las clases de forma completa. La instalación de laboratorios práctico-experimentales contribuye grandemente al enriquecimiento cultural de los alumnos. A quienes por su vocación o inclinación se les considera predispuestos a estudios superiores, son afectados a Escuelas Técnicas existentes en ciertos kibbutzim y siguen cursos de Agronomía, Mecánica, Electricidad, etc. Si se trata de estudios para los cuales el kibbutz no está dotado (Universidad, Facultades) el alumno es dirigido a ellos a cuenta del kibbutz, naturalmente. No conozco ni he oído de ningún caso que después de haber recibido una instrucción superior haya abandonado el kibbutz. En cambio es frecuente oír o leer en la Prensa delincuencias cometidas por los niños, a veces criminales; pero nunca ni por excepción el delincuente resulta ser un niño o joven de kibbutz. Esto es válido también para los mayores. Un muchacho de kibbutz se caracteriza por su reflexión profunda y sus preguntas lógicas. Para él los niños no vienen de París ni los trae la cigüeña, ni se les ocurre siquiera hacer la pregunta.

PERSONALIDAD Y VANIDAD.—El individuo no pierde la personalidad en el kibbutz; pero la vanidad sufre.

EL ARTE.—No pocos son los compañeros amantes del arte, entre los cuales los hay locos perdidos. A estos el kibbutz les concede un día por semana para dedicarse a su vocación y destaca a uno de sus compañeros para reemplazar el día de trabajo ordinario del artista. La producción de estos "amateurs" (no confundir con aprendices) es expuesta y distribuida o sorteada.

EL AMOR.—El concepto del amor se halla en un período que calificaré de "estado de transición" entre los atavismos de ayer y el amor libre de mañana. Se observan casos grotescos por falta de responsabilidad individual, por un lado; y se vislumbra el amor libre, de sentido común, por otro.

MAXIMA DEL KIBBUTZ.—A cada uno contribuir según sus posibilidades y recibir según sus necesidades.

FINALIDADES DEL MISMO. Su función y perspectiva no son sólo de orden económico, sino par situar al individuo en el lugar que humanamente le corresponde en la sociedad por medio de cooperación económica, moral e intelectual. Y se ha asignado el deber y la orientación tendentes a la Comuna Libre.

Así es, de manera resumida, el sistema de Colectividades, en una de las cuales vivimos mi familia y yo.

Como se habrá observado, el kibbutz que acabo de describir no es solamente un sistema de trabajo colectivo, sino un sistema de vida colectivo.

Existen en Israel otras formas de kibbutz, cuyas características difieren del que acabo de hacer mención en que conservan la tradición familiar privada, o sea, que el trabajo es efectuado en colectividad, pero las familias hacen vida aparte con los hijos. Cada familia tiene asignado un presupuesto con el cual debe satisfacer sus necesidades. Una cooperativa del kibbutz suministra los productos y efectos para dichas necesidades. Al final del año son repartidos los beneficios, que resulten, una vez reservados materias o capital previstos para el año siguiente.

El ingreso a estos kibbutzim está condicionado por una cantidad determinada de capital o bienes. Se les llama *Kibbutz Chitufi* (asociado). Son poco numerosos.

Hay otros kibbutzim que difieren del "mio" en que está limitado el número de miembros y exigen ciertas condiciones de ingreso que no los hacen accesibles todos. Son conocidos por "kibbutzim cerrados".

EL MOSHAV.—(Colonia Agrícola). El Moshav no tiene ninguna semejanza con el kibbutz.

ANTOLOGIA

EL ANARQUISMO

El anarquismo es la negación jurídica filosófica del Estado, es decir, ese género de doctrinas jurídico-filosóficas que niegan el Estado.

Una doctrina anarquista no puede ser completa sino a condición de que indique su base, el régimen que afirma en oposición al Estado, y de que manifieste la transición hacia ese régimen. Una base, un lado afirmativo y una representación de la transición hacia lo que afirma; he aquí las partes indispensables de toda doctrina anarquista. Por lo que toca a esos tres elementos, se pueden distinguir los géneros siguientes de anarquismo:

Primero, según su base: el anarquismo genético, que no reconoce como ley suprema de toda acción humana sino una ley de la naturaleza (Bakunin, Kropotkin), y el anarquismo crítico, que considera una norma como ley suprema de toda acción humana. El anarquismo crítico se subdivide en anarquismo idealista, para el cual la ley suprema es un deber (Proudhon, Tolstói), y en anarquismo eudemonista, para el cual la ley suprema es la felicidad. El anarquismo eudemonista se divide a su vez en anarquismo altruista y en anarquismo egoísta; el primero considera como ley suprema la felicidad de todos (Godwin), el segundo considera como tal la felicidad del individuo (Stirner, Tucker).

Segundo, según el régimen afirmado en oposición al Estado, se pueden distinguir el anarquismo federalista, que afirma para el porvenir una vida social basada en la norma jurídica de que un contrato concluso debe ser cumplido (Proudhon, Bakunin, Kropotkin, Tucker), y el anarquismo espontaneísta, que afirma para el porvenir una vida social basada en una ley jurídica (Godwin, Stirner, Tolstói).

Tercero, según la representación de la transición hacia el régimen afirmado, se pueden distinguir el anarquismo reformista, que se representa sin violación del derecho establecido la transición del Estado hacia el régimen afirmado en oposición a él (Godwin, Proudhon), y el anarquismo revolucionario que se representa esa transición por la violación del derecho establecido. El anarquismo revolucionario se subdivide a su vez en anarquismo renitente, que considera la violación del derecho establecido sin el empleo de la violencia (Tucker, Tolstói), y el anarquismo insurreccional, que la considera por el empleo de medios violentos (Stirner, Bakunin, Kropotkin, Tucker).

Una doctrina anarquista puede ser completa sin entrar en relación con el derecho o con la propiedad. Tan luego como una doctrina anarquista entra en relación con uno o la otra, contiene una ampliación fortuita. Las doctrinas que contienen esta ampliación pueden ser divididas según los caracteres de las partes integrantes de toda doctrina anarquista, semejante división no suministrará géneros de anarquismo.

En tanto que las doctrinas anarquistas entran en relación con el derecho, son anarquistas, que niegan el derecho para el porvenir (Godwin, Stirner, Tolstói), o nomistas que lo afirman (Proudhon, Bakunin, Kropotkin, Tucker).

Por último, en tanto que entran en relación con la propiedad, son individualistas o doministas. En el primer caso niegan la propiedad para el porvenir (Godwin, Stirner, Tolstói), en el segundo caso la afirman. Las doctrinas doministas se subdividen en doctrinas individualistas, colectivistas y comunistas de las cuales las primeras afirman sin restricción la propiedad lo mismo para el individuo que para la sociedad (Tucker), la segunda reservan la propiedad de los medios de producción únicamente para la sociedad aun afirmando la propiedad de los medios de consumo para los individuos (Bakunin), las terceras, en fin, afirman la propiedad para la sociedad exclusivamente.

Paul Eltzbacher

FARMACIA INTERNACIONAL

Lic. GORDIANO RODRIGUEZ G.

Costado Oeste Banco Central — Teléfono 3440

SERIEDAD Y GARANTIA

ESPECIALIDAD EN DESPACHO DE RECETAS

Es un pueblo donde cada familia ha recibido casa, una porción de tierra y las indispensables herramientas de trabajo. Su explotación es de carácter privado. La Agencia Judía facilita, en arriendo, algunas máquinas para el servicio general de la co-

lonia, toda vez que raro es quien pueda poseer un tractor o una trilladora. Viene a ser la "Ceseta i Hortet de Maciá". Vida extraordinariamente dura; desarrollo mínimo.

No dudo que falta mucho para completar la limitada exposición que presento tanto en detalles como en comentarios. No todo puede hacerse de una vez. Sin embargo me daré por satisfecho si ello contribuye a esclarecer concepto y a extraer lo mejor que haya.

Sastrería
Jesús López

ALAJUELA

Milex
FULL CREAM
milk powder

Debido a su alta calidad, la leche en polvo integral MILEX es especialmente recomendable para la nutrición de los niños.

TIENDA COVADONGA
NOVEDADES
ENCAJES Y BOTONES

Frente al Palacio de Justicia

LABORATORIO CLINICO
ENRIQUE SOLERA
200 vs. Norte del Mercado
ALAJUELA

PARA ENRIQUECER LOS BIBERONES

Nessesucar
UN AZUCAR NO FERMENTABLE

Las propiedades dietéticas de un azúcar nutritivo dependen de la proporción de maltosa y dextrinas. Gracias a su composición equilibrada, NESSUCAR ofrece las siguientes ventajas:

- No fermenta en el intestino por su tenor en dextrinas (74%). NESSUCAR protege contra la diarrea; es el verdadero "azúcar nutritivo".
- No constipa debido a su contenido en maltosa (20%). NESSUCAR contiene la cantidad de maltosa justamente necesaria para el buen equilibrio de la flora intestinal.
- No contiene NaCl añadido, lo que permite su empleo en los niños eczematosos.

Nessesucar UN PRODUCTO NESTLE

UNTO
Señor
ASOC
Alaju
Muy
L. re
desac
en e
perío
asi c
patro
a la
de n
P
futuro
nos
estruc
publi
Co.
don
bula
Blas
nos
SOL
señor
tas
porq
bista
men
el m
mile
ella,
es e
los
en e
terá
mal
y es
E
la
El
L
PC
MO
El
sus
de